Estudiants de la Facultat de Dret de la UAB varen participar a les III Pràctiques Parlamentàries celebrades al Parlament de Catalunya. Aquesta activitat és una bona ocasió per tal de viure una simulació parlamentària i poder visitar institucions de l’autogovern. 
A continuació la Rosa Maria Ros Lafuente ens narra la seva experiència.

Benvolguts i benvolgudes companys i companyes: 

El passat mes de juliol, i per una setmana, era proclamada membre electe del Parlament de Catalunya. Havia accedit al ple exercici en condició de Parlamentaria i gaudiria d’allò que diuen “Prerrogatives Parlamentaries” d’inviolabilitat i d’immunitat. Com a Diputada tenia el deure de captenir-me amb cortesia i respectar les normes del Reglament del Parlament i el compliment del nou Estatut, que duia a la maleta.

La porta del Parlament de Catalunya es va obrir i vaig accedir-hi juntament amb d’altres parlamentaris vinguts de la resta d’universitats catalanes, de les terres de Girona, Lleida, Tarragona i de la fosca Barcelona d’aquell mes de juliol. Érem rebuts pel Departament de Relacions Parlamentaries i Projecció Institucional del propi Parlament de Catalunya
Haig de dir-vos que, com a Diputats simulats, representàvem l’arc parlamentari actual, composat pels sis partits polítics amb representació parlamentària. Aquests sis grups parlamentaris varem disposar de mitjans humans i materials necessaris per complir amb eficàcia i eficiència les nostres funcions, rebent així el servei d’assessorament jurídic efectuat pels professors de la Universitat Rovira i Virgili. Si bé aquest era el servei diürn, el nocturn el realitzava un coordinador a cada grup parlamentari. Treballàvem tots plegats, colze a colze, pel bé comú, intentant no perdre allò que diuen “el sentit comú”, per materialitzar els nostres projectes i fer-los arribar més lluny del que ja algú havia projectat.

Mai m’oblidaré la pujada per l’escala, amb la catifa vermella del Palau del Parlament. Una esgarrifança em va envair el cos quan de sobte vaig reviure les històries que havia llegit d’alguns polítics, sense adonar-me’n que ja m’havia ficat a la pell d’un polític. Malauradament a la Facultat només vaig aprendre lleis, però ningú m’havia ensenyat a pactar i a negociar, que és l’essència d’un advocat i a la vegada de la política. En trepitjar el darrer esglaó de l’escala, sense adonar-me’n, vaig canviar el paper de dona de lleis pel paper de lluitadora per la democràcia. 
Ja coneixeu el magnífic escenari que varem gaudir durant una setmana i els seus protagonistes principals; ara és el torn de fer-vos cinc cèntims de la tasca realitzada.
La nostra agenda estava farcida de visites a algunes de les institucions de renom catalanes - el Consell Consultiu, la Sindicatura de Comptes, el Síndic de Greuges, el Consell de l’Audiovisual de Catalunya-, i reunions amb els representants dels grups polítics que configuren actualment el Parlament de Catalunya, a més de l’actual comissionada per Universitats i Recerca.

Tota aquesta feina corria paral·lela a les sessions parlamentàries de les comissions. Com ja sabeu, cada diputat o diputada té el deure de pertànyer a una comissió, i en el nostre cas, optàvem per treballar per dur a terme o bé la Llei electoral o bé el desenvolupament del nou Estatut d’Autonomia de Catalunya.
Però anem a pams. La primera sessió parlamentària que calia fer en arribar al Palau del Parlament, rep el nom de sessió constitutiva, com descriu el Títol I, del Reglament Parlamentari. Ara, ja podíem posar fil a l’agulla i començar a treballar de valent en les dues comissions creades.
Si em pregunteu quin va ésser el moment més emocionant d’aquesta pràctica parlamentaria, se’m fa difícil de discernir. Tanmateix, el moment que jo sempre recordaré, és la moció de censura presentada al Govern. Mireu, el fet que fos una pràctica parlamentaria simulada va fer que partíssim d’un Govern ja format, però això no va ésser ben vist pels grups parlamentaris que conformàvem l’oposició. Volíem un govern escollit democràticament i amb totes les garanties: i jo volia ser escoltada i confiava en fer un Govern millor per Catalunya. 
El treball realitzat per donar llum verda a la moció de censura es va prolongar fins a altes hores de la matinada. Calia trobar un nou candidat a president i motivar-la assenyadament i de forma adient. Les aliances començaven a donar forma a la moció, però les traïcions eren constants. Tothom corria amunt i avall pels passadissos d’aquell alberg situat al barri de Sant Cosme que recentment havia inaugurat el nostre Molt Honorable President José Montilla, saltant els contratemps. Mentre, al nostra voltant es podia “gaudir” de les plagues de mosquits que ens envaïen des dels aiguamolls del delta del Llobregat, el menjar de rantxo, la intimidació constant de las càmeres de videovigilància de l’alberg, com si allò fos un episodi de “Gran Hermano” o la festa de sevillanes que s’havia organitzat al barri.
La moció de censura havia estat admesa a tràmit, fora de programa i així, aplicant l’article 64 del Reglament del Parlament, per acord de la Mesa i la Junta de Portaveus, el Ple s’iniciava, el dimecres 11 de juliol a la tarda a una aula de la Universitat Pompeu Fabra. Allà es formà l’arc parlamentari i es va procedir a defensar la moció de censura. L’ambient s’anava escalfant a la sala a mida que avançava la tarda. El president del Parlament, no donava a l’abast en concedir el torn de paraula i fins i tot va cridar l’atenció a més d’un diputat i diputada pel mal comportament. La Presidenta de la Generalitat poca cosa podia dir, patia d’una afonia que intentava calmar amb unes pastilletes pel mal de coll. Finalment, la moció no va prosperar per la insuficiència de vots.
El darrer dia de pràctica parlamentària la ficció i la realitat es donaren la mà. Els sis grups parlamentaris simulats formaríem un arc parlamentari i seríem assistits per l’autèntica taula dels membres que actualment conformàvem el Parlament de Catalunya. A mida que anàvem entrant ocupàvem el nostre escó al saló de Plens del Palau del Parlament. Aquella sala que durant la dictadura franquista va ésser tapiada hermèticament i silenciada, ara teníem l’honor de gaudir-la i de fer escoltar la nostra veu per tal de fer néixer la Llei electoral Catalana. Les enormes làmpades enlluernaven la vista i les càmeres de TV anaven filmant les intervencions realitzades per cada membre del grup parlamentari corresponent. A la mà dúiem les targetes per a la votació, ja que per motius tècnics no utilitzaríem el sistema electrònic recentment incorporat a la sala, que facilita la votació i elimina les errades que se solien produir. 
Havia arribat l’hora de votar la nova llei electoral de Catalunya. Finalment, la llei s’aprovà. Durant uns instants regnà l’eufòria, els nostres esforços havien valgut la pena. No obstant, el nostre actual President del Parlament de Catalunya ens va fer saber la mala notícia que no disposàvem de les dues terceres parts de la cambra i això va fer que finalment la llei electoral simulada no veies la llum. Un cop més es va fer patent la complexitat que presenta la tècnica de legislar.
A tots aquells que varem compartir aquesta privilegiada vivència, us he de dir  que malgrat l’època actua, on l’accés a la vida política es mou més per amiguisme que no pas per coneixements, i el bon sentit de fer bé les coses, desitjaria que el present escrit us servís per no renunciar a participar en la vida política, a l’empara de la democràcia i per implicar-vos per fer front allò que anomenen el bé comú.

Desitjo que es continuï realitzant aquesta pràctica, amb els joves universitaris formats a les Universitats Catalanes. Haver emprès aquest camí ens apropa a allò que diu l’article 4, del Títol Preliminar de l’ Estatut d’ Autonomia segons els qual tots els poders públics de casa nostra han de promoure i facilitar la participació en la vida política. 
Gràcies a les persones que varen fer possible allò que semblava impossible: moure vuitanta estudiants per dins del Palau del Parlament. Gràcies també per l’assistència al Ple del Parlament amb els actors reals de l’actual política catalana. A tothom implicat en aquest projecte, molt agraïment, moltes salutacions i desitjar que tinguem sort en l’esdevenidor!
Rosa Maria Ros Lafuente
Llicenciada en Dret (UAB)
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