Introducció històrica a l’autonomia de Catalunya: 

els antecedents institucionals i les fonts.
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1. Origen i evolució de la institució parlamentària a Catalunya (Web Gencat.cat)
La institució parlamentària a Catalunya té els seus fonaments en l’edat mitjana. Aquests fonaments foren les assemblees de pau i treva i la Cort comtal. En els seus inicis, la pau de Déu era el dret de refugi de les persones i els béns dins el territori protegit de trenta passes al voltant de l’església anomenat sagrera. La treva era la suspensió de les guerres i dels conflictes violents en uns períodes determinats. 

Les assemblees de pau i treva foren promogudes per l’estament eclesiàstic (a partir de l’Abat Oliva) i assumides pel poder sobirà, els comtes de Barcelona, amb l’objecte de fer desaparèixer o, com a mínim, d’assegurar períodes d’interrupció de les contínues rapinyes i guerres entre senyors feudals i d’establir un sistema de garanties i indemnitats per al clergat i la població civil; també prengueren acords de caràcter fiscal. Aquestes disposicions van facilitar l’aparició de viles i mercats i van estimular la vida comercial del país. 

La primera assemblea va tenir lloc a Toluges, comtat del Rosselló, el 1027, amb la presència del bisbe Oliba de Vic. Al segle següent no es convocaren gaires assemblees i la major part d’acords de pau i treva es prengueren en la mateixa cort del príncep (comte de Barcelona i rei d’Aragó des del 1137). D’aquesta manera entroncaren l’una institució i l’altra. Moltes disposicions de pau i treva foren codificades en els Usatges de Barcelona, primer text legislatiu català, promulgats pel comte Ramon Berenguer I, i s’incorporaren al dret civil i constitucional català de la baixa edat mitjana i de l’època moderna; algunes han perviscut en el dret civil actual. 

La Cort comtal catalana es formà durant el segle XI, com a derivació de la Cúria reial dels francs, a mesura que els comtes de Barcelona es consolidaren com a prínceps sobirans. Era integrada per magnats civils i eclesiàstics, per alts consellers i per jutges. Tenia un caràcter mixt, com a organisme col·laborador en la presa de decisions del sobirà tant en els aspectes legislatius i fiscals com en l’exercici de la potestat judicial.
Durant el regnat de Jaume I el Conqueridor (1213-1276), la Cort comtal esdevingué Corts Generals de Catalunya en ampliar progressivament el nombre de membres convocats i, sobretot, en consolidar-se la incorporació de l’estament burgès, representat pels prohoms de viles i ciutats. Però el pas decisiu fou fet en el regnat del seu fill, Pere II el Gran (1276-1285), quan, en les Corts de Barcelona del 1283, mitjançant la constitució Volem, estatuïm, es va establir el sistema de sobirania pactada característic del dret constitucional català medieval i modern. Segons aquest sistema, només eren vàlides les normes sorgides de les Corts per acord entre el sobirà i els estaments de la terra, fossin a iniciativa del primer (constitucions) o dels segons (capítols de cort). També havien de ser sancionades per les Corts les disposicions promulgades pel rei en l’interval en què les Corts no eren reunides (actes de cort, privilegis, pragmàtiques i altres drets). De fet, el rei renunciava a ser el poder legislador exclusiu.

Les Corts catalanes es componien de tres estaments o braços: el braç militar, que reunia els representants de la noblesa; el braç eclesiàstic, amb els representants de la jerarquia religiosa, i el braç reial, amb els representants de les ciutats i viles del domini del monarca. De fet, sempre restaren exclosos de representació amplis sectors del país, com la pagesia i la menestralia. Per això i pel sistema d’elecció, les Corts, tot i que era una institució molt avançada en la seva l’època, responien a la concepció política i l’estructura social de la societat feudal i estamental i no es poden considerar segons els conceptes propis de les democràcies contemporànies.

Les Corts només podien ser convocades pel rei, en qualsevol ciutat de Catalunya, i les havia de presidir ell personalment, o el seu lloctinent. Malgrat els intents de fixar-ne una certa regularitat de convocatòria, la irregularitat fou la constant; hi va haver monarques que les van convocar amb molta freqüència i d’altres que no massa sovint, segons les conveniències polítiques de cada regnat. Un cop convocades, els membres dels braços tenien l’obligació d’assistir-hi, tret que tinguessin un just i legítim impediment. Hi havia una sessió plenària d’obertura, en què el rei feia la seva proposició, explicant el seu projecte polític i el que pretenia obtenir, i els braços responien. El treball de deliberació es feia en cambres separades per a cada braç, amb mitjancers entre elles i amb el rei, dits tractadors, per a consensuar els acords, que eren llegits i votats en sessió plenària. En una sessió plenària final el rei sancionava solemnement els acords adoptats. Una convocatòria de Corts podia durar setmanes o mesos, o de vegades més d’un any, amb interrupcions més o menys llargues.

2. Dates clau en la història de la Generalitat de Catalunya:

2.1. La Generalitat (medieval) neix de les Corts.

· Els historiadors situen la naixença de les Corts Catalanes en l’assemblea celebrada l’any 1214. Durant el regnat de Jaume I (1213-1276), la Cort comtal esdevingué Corts Generals de Catalunya en ampliar progressivament el nombre de membres convocats i, sobretot, en consolidar-se la incorporació de l’estament burgès, representat pels prohoms de viles i ciutats. 

· Les Cort Generals van rebre la seva definitiva institucionalització durant el regnat del seu fill, Pere II, el Gran (1276-1285), quan en les Corts de Barcelona del 1283, mitjançant la constitució coneguda pel seu encapçalament “Volem, estatuïm”, s’establí el sistema de sobirania pactada característic del dret constitucional català medieval i modern.

· 1289: nomenament d’una comissió encarregada de recollir el donatiu atorgat per les Corts al rei Alfons II.

· 1359 (Corts de Cervera): es consolida la comissió encarregada de recollir el donatiu com a institució permanent. Neix la Diputació del General o Generalitat. Formada inicialment per 12 Diputats, se li afegiren posteriorment 3 Oïdors de comptes.

· 1410:  Mort sense successió legítima Martí I l’Humà, el darrer monarca de la casa de Barcelona. Durant el dos anys que Catalunya va estar sense rei, les Corts es van encarregar de l’administració del país i van adquirir un protagonisme creixent. El Compromís de Casp entronitzà, el 1412, una nova dinastia a la Corona d’Aragó.

2.2. La Generalitat adquireix caràcter polític.

· 1413: Estructuració definitiva de la Generalitat (3 Diputats + 3 Oïdors, designats per tres anys per un sistema de cooptació; el President és el Diputat eclesiàstic). La Generalitat adquireix caràcter polític: d’institució indispensable per a l’administració financera passa a ser organisme polític encarregat de controlar a la monarquia i de defensar les Constitucions i les lleis del Principat.

· 1455:  Reforma del sistema de designació dels membres de la Diputació del General: sistema mixt entre cooptació i extracció.

· 1472:  S’acaba la guerra civil. Quan el rei Joan II s’enfrontà amb el seu fill, el príncep Carles de Viana, la Generalitat i el Consell de Cent ho aprofitaren per formar un Consell del Principat, que prengué partit a favor de Carles. En canvi, el remences, s’alçaren a favor del Rei per defensar l’abolició de les servituds feudals. La lluita, veritable guerra civil, va durar deu anys, del 1462 al 1472. La Generalitat, després de la mort del príncep de Viana, elegí tres monarques sense que la sort l’acompanyés en cap ocasió: Enric IV de Castella, el conestable Pere de Portugal, i, per últim, Renat d’Anjou. La guerra es clogué amb la Capitulació de Pedralbes, sense vencedors ni vençuts. El remences foren els únics que es veieren marginats de l’acord, fins a la sentència arbitral de Guadalupe (1486).

· 1481: Constitució “Poc Valria”, que confirma el règim pactista moderat que es mantindrà –amb alts i baixos- fins el 1714.

· 1493: Ferran el Catòlic reforma el sistema de designació dels membres de la Diputació del General i del Consell de Cent: insaculació.

2.3. La Generalitat a l’Edat Moderna.

· El 1516, a la mort de Ferran II, el seu nét Carles heretà el govern efectiu de les corones de Castella-Lleó, Catalunya-Aragó i Nàpols-Sicília, jurídicament a mans de la seva mare, Joana I de Castella, dita la Boja, que des de 1506 havia estat declarada incapaç per a governar. Durant el regnat de Carles I (1516 [19]-1556), les Corts es reuniren en set ocasions, i el rei n’aconseguí subsidis molt notables, la qual cosa posa de manifest que la ruptura del pactisme d’arrel medieval encara era lluny de produir-se; tot i que tampoc no es tracta d’un període idíl·lic en les relacions entre el rei i els catalans. Al llarg de l’època regida per la monarquia dels Àustries (1517-1700), les Corts catalanes van continuar existint com a institució, però tant per les poques vegades que van ser convocades com per l’activitat i el funcionament intern que van desplegar, cal reconèixer que van anar experimentant una progressiva decadència.
· 1599: les últimes Corts en què hi ha un clima d’acord entre la monarquia dels Àustries (1517-1700) i les Corts catalanes.

· 1626-1632: Les Corts de Barcelona 1626 invoquen la legalitat constitucional per oposar-se al projecte d’Unió d’Armes del Comte-duc d’Olivares, (valido de Felip IV). El rei marxà de Catalunya sense concloure la Cort General, que es va reprendre sis anys més tard (1632), sense gaire més èxit.

2.4. De la revolta catalana de 1640 al Decret de Nova Planta (1716).

· 1640: la revolta catalana (el Corpus de Sang i la guerra dels Segadors) significa el trencament amb la monarquia hispànica. Les continuades demandes de soldats i els allotjaments esdevindran el nexe d’unió de la protesta política dels dirigents de la Generalitat amb el descontentament pagès. Pau Claris és el President de la Generalitat en el trienni 1638-1641.

· 1652: Capitulació de Barcelona. Catalunya es reincorpora a la monarquia espanyola. Però la guerra entre Espanya i França no acaba.

· 1659: Tractat dels Pirineus. Tanmateix, Catalunya segueix essent escenari continu de guerres fins al 1714.

· 1701: Felip V, de la casa de Borbó, comença el seu regnat succeint a Carles II, de la casa d’Àustria, mort sense descendència. Convoca les Corts a Barcelona, on jura les constitucions del Principat.

· 1705-17014:  La guerra de Successió. El 1705, després que s’hagués establert un pacte amb les potències europees adversàries de França, esclata una rebel·lió favorable a l’arxiduc Carles d’Àustria. Aquest entrà a Barcelona el 1705, convocà les Corts i hi jurà les constitucions. Foren les últimes Corts convocades per un monarca.
· 1716: El Decret de Nova Planta suprimeix les principals institucions  polítiques de Catalunya. S’aboleixen les Corts i la Generalitat i les seves funcions jurisdiccionals i governatives passen a la Reial Audiència (presidida per l’autoritat militar del capità general). S’aboleix també el règim municipal existent i les institucions representatives locals. El final de les institucions estronca les fonts pròpies del dret públic de Catalunya.

2.5. Catalunya dins de l’Estat centralista contemporani.

· 1812: es promulga la primera constitució liberal a l’Estat espanyol. La centralització liberal topa amb resistència a Catalunya de la mateixa manera que el Decret de Nova Planta havia trobat oposició. Aviat començarà un llarg camí cap a la recuperació de l’autogovern: de les reivindicacions federalistes, a les regionalistes i catalanistes.

· 1914: es constitueix la Mancomunitat de Catalunya (primera institució autònoma que regeix tot el país des de 1714). Té autonomia de caràcter administratiu (no té potestat legislativa). Estructura: President, Assemblea General i Consell Permanent. A més de realitzar una important obra de govern, la Mancomunitat impulsa el projecte d’Estatut d’autonomia de 1919.

· 1925: en plena dictadura del General Primo de Rivera, és dissolta la Mancomunitat.

· 1930: Pacte de Sant Sebastià entre forces republicanes per consensuar la sortida política a la crisi de la monarquia i al “problema català”.

2.6. L’autonomia de Catalunya durant la Segona República espanyola.

· 1931: - Els partits republicans guanyen les eleccions municipals (12 d’abril).

- El 14 d’abril, Macià proclama la República Catalana (esclata una revolució pacífica); hores més tard, a Madrid, es proclama la Segona República espanyola (també pacíficament).

- Macià renuncia a l’Estat Català (17-4-1931) per aconseguir una autonomia política dins de la República espanyola.

- Decrets d’estructuració de la Generalitat: 

- Decret de 21 d’abril del Govern provisional de la República, que reconeix la   Generalitat com a institució d’autogovern, sanciona la desaparició de les Diputacions provincials i reconeix la competència del Govern provisional de la Generalitat per organitzar una Assemblea provisional amb representants dels ajuntaments de Catalunya.

  - Decret de 28 d’abril del President de la Generalitat F. Macià, que estableix la composició de la Generalitat fins a l’Estatut de 1932 (President, Govern i una Diputació provisional de la Generalitat –Assemblea elegida pels regidors dels ajuntaments catalans, amb la principal missió de nomenar una ponència que redactés un projecte d’Estatut de Catalunya.

- el 20 de juny, a Núria, s’aprova el projecte d’Estatut de Catalunya, pensat per a una Constitució federal.

- el 9 de desembre s’aprova la Constitució de la Segona República.
· 1932: 
· Fracassat el cop d’estat del general Sanjurjo, es desencalla la tramitació parlamentària de l’Estatut. S’aprova el 9 de setembre a les Corts i el President de la República espanyola, Niceto Alcalá Zamora, promulga l’Estatut d’Autonomia de Catalunya a Sant Sebastià (15 de setembre).
· El 20 de novembre se celebren les primeres eleccions al Parlament de Catalunya, en les quals resulta guanyadora amb una molt àmplia majoria absoluta ERC.

· El 6 de desembre Lluís Companys és elegit President del Parlament i el Parlament elegeix President de la Generalitat a Francesc Macià. El 19 de desembre és nomenat el primer govern. Macià delega les funcions executives, primerament en J. Lluhí  Vallescà (Cap del Consell Executiu) i després en C. Pi i Sunyer (Conseller Delegat).

· 1933: El Parlament aprova l’Estatut Interior de Catalunya (es fixa finalment el nom de Conseller Primer per a qui rep la delegació presidencial de funcions executives) i comença el llarg debat del Projecte de llei de contractes de conreu.
· 1934: 

-  L’1 de gener el Parlament elegeix Lluís Companys President de la Generalitat per substituir Macià. El mateix gener desapareixen els governs civils, la Generalitat assumeix competències de matèria d’ordre públic.

· Aquesta és l’etapa de major dinamisme legislatiu: s’aproven, entre d’altres, la Llei municipal, la de majoria d’edat als 21 anys, la Llei d’organització del Tribunal de Cassació i la Llei de contractes de conreu.
· Després de l’entrada de ministres de la CEDA en el govern de Lerroux (4 d’octubre) i en un context revolucionari a tot l’Estat, el 6 d’octubre Lluís Companys proclama l’Estat català de la República federal espanyola. Es proclama l’estat de guerra i fracassa la revolta.
· Companys i els seu govern són empresonats. La presidència de la Generalitat és assumida provisionalment per l’exèrcit.

· 1935: la situació de d’excepcionalitat és resolta a través de la Llei de 2 de gener que suspèn la vigència de l’Estatut.

· 1936: - Es dissolen les Corts  i es convoquen  eleccions el 16 de febrer, que donaran el triomf al Front Popular (Front d’Esquerres a Catalunya).
· A través del Decret llei de 26 de febrer s’autoritza el restabliment de l’Estatut i la represa de les activitats del Parlament que, per aclamació, confirma el mateix govern del 6 d’octubre del 1934. Abans de 5 mesos hi haurà un cop d’estat i començarà la guerra.

· 1936: El 17 de juliol es produeix la insurrecció militar que a Catalunya és sufocada el 19 de juliol. S’inicia la guerra. En aquestes circumstàncies, Companys delegarà les funcions executives que li corresponien com a President de la Generalitat, primer en Joan Casanovas (dues vegades consecutives) i posteriorment la delegació recau, en tres ocasions, en Josep Tarradellas.

· 1937: Davant la impossibilitat de convocar eleccions, es prolonga el mandat del Parlament i el de Companys al davant de la Presidència de la Generalitat.
· 1938: les tropes franquistes entren a Catalunya. El 5 d’abril, des de Burgos, el general Franco dicta una disposició que deroga l’Estatut (“en mala hora concedido”). Franco torna a abolir la Generalitat tal com ho havia fet Felip V (1714).
· 1939: el febrer, el President de la Generalitat i els altres membres del govern, com milers d’altres ciutadans es veuen obligats a exiliar-se.

2.7. La Generalitat a l’exili.

· 1940: 

· A petició de les autoritats franquistes és detingut a la França ocupada pels nazis el President de la Generalitat, Lluís Companys, i lliurat al govern de Franco. Jutjat al Castell de Montjuïc de Barcelona per un tribunal militar en un judici sumaríssim, va ser condemnat a mort. Fou executat el 15 d’octubre.

· D’acord amb les previsions de l’Estatut Interior de Catalunya de 1933, el President del Parlament de Catalunya, Josep Irla, assumí interinament la presidència de la Generalitat.

· 1954: 

- Josep Irla dimiteix  (7 de maig), havent delegat les funcions executives en Josep Tarradellas, a qui nomena Conseller Primer (24 abril).
- A l’ambaixada espanyola de Mèxic, país que no havia reconegut el règim de l’Espanya franquista instaurat el 1939, alguns diputats del Parlament de Catalunya elegeixen Josep Tarradellas com a President de la Generalitat (7 d’agost).
- Tarradellas no formà mai govern fins que tornà a Catalunya com a President de la Generalitat l’any 1977.

2.8. El restabliment provisional de la Generalitat i la transició cap a l’Estat democràtic.

· 1975:  Amb la mort de Franco (20-N ) s’obrirà lentament un període de transició fins a l’aprovació de la Constitució espanyola de 1978.
· 1977:

· Les primeres eleccions (quasi) democràtiques que es van celebrar van ser les de 15 de juny de 1977 i, a Catalunya, les van guanyar les esquerres. Pocs dies després de conèixer els resultats de les eleccions, s’iniciaren les converses entre representants del President del govern espanyol i el President de la Generalitat a l’exili. 

· Després d’una multitudinària manifestació de reivindicació de l’Estatut a Barcelona, l’11 de setembre de 1977, el Reial Decret 41/1977, de 29 de setembre, restableix la Generalitat de Catalunya, de manera provisional.

· - Josep Tarradellas és nomenat el 17 d’octubre President de la Generalitat.  Forma un govern d’unitat de 12 Consellers, amb representació d’UCD, CDC, ERC, PSC i PSUC.
· - Mentre s’inicia la redacció d’un nou Estatut d’Autonomia, es traspassen les primeres competències en matèria d’agricultura, indústria, urbanisme i comerç.

2.9. L’elaboració de l’Estatut d’Autonomia de Catalunya de 1979.

· De forma simultània i paral·lela als treballs constituents, es va iniciar el procés d’elaboració d’un Estatut d’autonomia per Catalunya. 

· Igual que en la Segona República, la redacció de l’Estatut s’inicia abans que s’aprovi la Constitució, però en aquest cas es va esperar que el procés constituent estigués prou avançat i es coneguessin els grans trets de la nova organització territorial de l’Estat. Es vol evitar “l’error” d’un text plebiscitat pel poble que després sigui corregit per les Corts.

· El juny de 1978, l’Assemblea de Parlamentaris catalans a les Corts (Diputats i Senadors), decideix iniciar l’elaboració d’un projecte d’Estatut i nomena amb aquesta finalitat una comissió de vint parlamentaris.

· Aquell estiu, la comissió del vints redacta un avantprojecte  en sessions que tingueren lloc principalment al parador de Sau.

· L’Assemblea de Parlamentaris discuteix l’avantprojecte a partir del 10 de novembre del 78, a Barcelona, un cop conegut el text final del projecte de Constitució. El 16 de desembre el Ple de l’Assemblea, sempre reunida de manera no oficial, aprova el projecte d’Estatut.

· El mateix dia que es publicà la Constitució al BOE i entrà en vigor (29 de desembre), el President de la Generalitat va convocà oficialment l’Assemblea de Parlamentaris, la qual va aprovar solemnement i sense debat el Projecte d’Estatut, i el va remetre immediatament a les Corts.
· Un cop constituït el nou Congrés de Diputats (després de les eleccions celebrades l’1 de març de 1979), es va iniciar el procés de discussió i aprovació de l’Estatut segons el procediment que preveu l’art. 151.2 CE.

· Discussió  dels “motius de desacord” presentats pels diversos grups parlamentaris en el si de la Comissió Constitucional, juntament amb una delegació de l’Assemblea de Parlamentaris catalans.
· La comissió mixta (Comissió Constitucional del Congrés-Delegació de l’Assemblea de Parlamentaris catalans) arriba a un acord sobre un text comú el 13 d’agost de 1979.

· El projecte es sotmet a referèndum del poble de Catalunya el 25 d’octubre. S’aprova per una majoria del 88% dels vots emesos (amb una participació del 60% sobre el cens electoral).
· El Congrés de Diputats i el Senat ratifiquen el text aprovat en referèndum i l’aproven com a llei orgànica (sessions 29 de novembre i 12 de desembre, respectivament).
· El rei el sanciona el 18 de desembre i és publicat al BOE (22-12-1979).
· Vint-i-set anys després de l’entrada en vigor de l’Estatut del 1979, el Parlament de Catalunya aprova una proposta de nou Estatut que, després de ser tramitat a les Corts Generals, és referendat pel poble català el 18 de juny de 2006. El nou Estatut d’autonomia de Catalunya entra en vigor el 9 d’agost de 2006.
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