I.- LA CONSTITUCIÓ DE CATALUNYA EN UNACOMUNITAT AUTÓNOMA DINS DE L’ESTAT ESPANYOL.
1.- L’Estat autonòmic. 2.- L’elaboració dels estatuts d’autonomia de Catalunya de 1979  i de 2006. 3.- Característiques generals de l’Estatut de 2006.

1.- L’Estat autonòmic

L’Estat autonòmic o Estat de les autonomies és una expressió que fa referència a la forma d’organització territorial de l’Estat espanyol des de la Constitució de 1978. Es un tipus d’estat compost, diferent de l’estat federal on, com s’explicarà més endavant, el poder polític es troba descentralitzat en les diverses comunitats autònomes que s’hi constitueixen. L’estat federal ha evolucionat molt i té múltiples manifestacions, i es caracteritza per ser un estat d’estats, on els poders executiu, legislatiu i judicial es troben dividits territorialment, hi ha una idea de pacte entre els diferents territoris, que es mostra en la gènesi i en la reforma de la Constitució així com en la integració de les parts –estats membres- en la Federació. L’Estat autonòmic, en canvi, distribueix territorialment el poder  polític,  però és conseqüència de la descentralització d’un estat unitari, en el qual el poder constituent i de reforma és únic, el poder judicial no es troba dividit, i els estatuts d’autonomia completen una Constitució volgudament oberta.  
Les raons de la descentralització les trobem tant en acostar el poder polític a la ciutadania com en el reconeixement de la personalitat nacional pròpia dins el conjunt de l’Estat de Catalunya i d’altres territoris. Així, l’apropament del poder als ciutadans i la integració plurinacional poden ser les dues grans raons de fons que han permès la construcció de l’Estat de les autonomies. Això no obstant, el desenvolupament pràctic de les previsions constitucionals després de més de vint-i-cinc anys de vigència de la Constitució ens porta a considerar que s’ha aconseguit més el primer propòsit que no el segon, a causa de  la generalització autonòmica i la tendència a la uniformitat, i que col·loquialment s’anomenà “café para todos”.  Durant els treballs constituents la majoria de forces polítiques foren partidàries de la descentralització política, però el segon dels elements esmentats només va ser defensat pels partits nacionalistes bascos i catalans, mentre que d’altres forces sostenien una estructura federal de l’Estat. 

L’article 2 de la Constitució de 1978 recull el dret a l’autonomia de les nacionalitats i regions, emmarcat en el context de la unitat espanyola:“La Constitució es fonamenta en la indissoluble unitat de la Nació espanyola, pàtria comuna i indivisible de tots els espanyols, i reconeix i garanteix el dret a l’autonomia de les nacionalitats i regions que la integren i la solidaritat entre totes elles”. Com es pot observar es tracta d’una redacció que reflecteix la transacció entre punts de vista diferents en relació a l’organització territorial de l’Estat espanyol. D’una banda, es recullen els  principis entorn dels quals s’estructura l’Estat: la unitat, l’autonomia i la solidaritat. I d’ altra banda, la presència del terme “nacionalitats” es conseqüència de la pressió dels grups nacionalistes. S’està pensant en Catalunya, Euskadi i Galícia, malgrat que no son citades expressament, i en tot cas, es vol diferenciar uns territoris que presenten un fort sentiment d’identitat preexistent d’altres en què no es així. Com veurem, però, no s’ha associat fins ara cap conseqüència jurídica als estatuts d’autonomia que han optat per la definició d’un territori com a nacionalitat o regió.
De l’article 2 CE en podem extreure dos principis constitucionals: el d’unitat i el d’autonomia, tots dos elements estructurals del text constitucional.  La unitat comporta que Espanya és un estat sobirà, els poders del qual emanen del poble espanyol (art. 1.2 CE). El principi d’autonomia no pot articular-se en contra del principi d’unitat ja que és en el marc d’aquest cobra tot el seu significat. Per això la Constitució estableix tècniques d’integració per tal de reconduir la diversitat a un règim unitari, com ara el principi de solidaritat (arts. 2, 138, entre d’altres), el principi d’igualtat de drets i obligacions de tots els ciutadans en qualsevol part del territori espanyol (art. 139.1), els principis de llibertat de circulació i d’establiment de persones i el de lliure circulació de béns (art. 139.2), l’ordenació del repartiment de competències, amb les corresponents clàusules de tancament i la clàusula de supletorietat (art. 149.3), mecanismes de resolució de conflictes competencials mitjançant la intervenció del Tribunal Constitucional (art. 161.1 c) i la cooperació lleial entre les diferents instàncies de poder.
L’autonomia és un principi estructurador de tot l’ordenament jurídic, perquè afecta la divisió anomenada vertical del poder polític, entre tots els nivells en què s’organitza territorialment l’Estat espanyol. El títol VIII CE desenvolupa els principis i els procediments posar en funcionament l’Estat de les autonomies, però no trobem un únic model tancat i acabat d’organització territorial. L’art. 137 reconeix dos nivells d’autonomia, la local i la de les comunitats autònomes, qualitativament diferents. Aquestes darreres gaudeixen d’un grau més intens d’autonomia, segons ha expressat també la jurisprudència constitucional (STC 4/1981, de 2 de febrer;  STC 35/1982, 14 de juny), perquè son titulars de la potestat legislativa i perquè gaudeixen d’unes competències pròpies que han assumit en els respectius estatus d’autonomia. Cal recordar que l’autonomia política deriva  del bloc de la constitucionalitat format per la Constitució i els estatuts d’autonomia, i no és disponible per a l’Estat, a diferència del règim local. Configura un àmbit de poder o de decisió limitat per definició, com descriu l’expressió “autonomia no és sobirania”. Però tot i així, es configura una capacitat d’autogovern, d’autoorganització institucional, de crear polítiques públiques pròpies, d’elaborar normes jurídiques. El poder polític que deriva de l’autonomia comparteix les característiques del poder estatal (en aquest sentit podem dir que la Generalitat de Catalunya és part de l’Estat espanyol), atès que s’exerciten funcions legislatives i executives. També cal recordar la importància de l’autonomia financera, aspecte discutit en els darrers temps, en el sentit de la insuficiència de recursos de què es nodreix la Generalitat de Catalunya per a fer front a les seves competències. 
Un element important a destacar de les previsions constitucionals és el principi dispositiu. La Constitució no estableix cap mapa autonòmic, no diu quines comunitats autònomes hi haurà, ni les competències concretes de cadascuna. Els estatuts d’autonomia són els textos jurídics que completaran la Constitució en aquest punt. La Constitució estableix uns procediments per a que els diferents territoris accedeixin a l’autonomia. Estableix diverses vies d’accés a través de les quals es condiciona  el nivell de competències que es poden assumir en un primer moment. D’altra banda, els estatuts d’autonomia són aprovats per les Corts Generals, com a lleis orgàniques, de manera que són reconeguts pel propi Estat.
La Constitució estableix – a banda dels principis d’unitat, d’autonomia i de solidaritat -diverses vies d’accés a l’autonomia. Les dues més importants són la via general de l’art 143 i ss, i l’especial dels arts. 151 i ss, tot i que el títol VIII CE recull d’altres  particularitats per a casos concrets. En el cas de Catalunya, com també d’Euskadi i Galícia es va fer servir la via especial, però matisada per allò que estableix la disposició transitòria segona de la CE, que afirma que aquells territoris que haguessin plebiscitat un règim d’autonomia en el passat (IIª República), i que en el moment de promulgar-se la Constitució comptessin amb règim provisional d’autonomia, resten exonerats del requisit del referèndum d’iniciativa autonòmica, és a dir, es considera que ja han demostrat en un altre moment històric llur interès per tal d’accedir a l’autonomia. En el cas de Catalunya, l’esmentada disposició transitòria segona, a més dels arts. 151 i ss, canalitzen l’accés a l’autonomia. De les comunitats autònomes que accediren per l’anomenada via ràpida només Andalusia va tenir que recórrer al referèndum d’iniciativa autonòmica. La resta de comunitats autònomes es constituïren per la via  lenta de l’art. 143 i ss., amb un nivell de competències menor en un primer moment, però que transcorreguts cinc anys tenien la facultat d’assolir més competències. Els territoris que en el passat haguessin plebiscitat afirmativament un projecte d’estatut d’autonomia i gaudissin d’un règim preautonòmic, només amb el vot favorable de la majoria absoluta de llurs executius autonòmics ja podien accedir a l’autonomia per la via de l’art. 151 CE (aquest és el cas de Catalunya, Euskadi i Galicia).  
Cal remarcar les vies d’accés a l’autonomia dels territoris que ho van fer a través del procediment ràpid o especial com Catalunya, el País Basc, Galícia i Andalusia.  En assemblea integrada pels parlamentaris del territori que pretén accedir a l’autogovern (diputats i senadors elegits en les eleccions generals anteriors) es redacta un projecte d’estatut d’autonomia que un cop aprovat es remet a la Comissió constitucional del Congrés dels Diputats on hi assisteixen també delegats parlamentaris del territori per a defensar el projecte. En aquest moment s’examina el projecte en aquesta Comissió i cal que s’arribi a un acord i s’aprovi el text que posteriorment s’haurà de sotmetre a referèndum en les províncies del territori que es veurà afectat per l’Estatut d’autonomia. Aquest referèndum requereix per a aprovar-se una majoria simple dels vots. Si el projecte d’ estatut és aprovat a cada província per la majoria dels vots emesos vàlidament, serà elevat a les Corts Generals. Els plens de totes dues cambres decidiran sobre el text per mitjà d’un vot de ratificació. Havent estat aprovat l'estatut, el rei el sancionarà i el promulgarà com a llei orgànica.

El procediment que acabem de comentar es pot observar una certa idea de pacte, que no es troba en els estatuts de la via lenta, els quals un cop dipositats a les Corts Generals són aprovats com a llei orgànica, però amb les esmenes corresponents entre altres elements, i no requereix cap referèndum en el seu procés d’elaboració.

El model autonòmic representa un tipus d’estat compost, que no és un estat federal. El poder polític es divideix entre uns órgans centrals o generals, i les comunitats autònomes. El poder judicial és únic per a tot el conjunt de l’Estat, la qual cosa no vol dir que no s’organitzi en el territori, sinó que no està afectat pel principi de la divisió territorial del poder polític. Els estatuts d’autonomia completen la Constitució i formen part del “bloc de constitucionalitat” que distribueix les competències entre els òrgans centrals o generals i els autonòmics. Només hi ha un poder constituent, que resideix en la nació espanyola i de la qual també en deriva el  poder de reforma constitucional (les comunitats autònomes només poden participar en la fase d’iniciativa, segons l’art. 166 CE). Les comunitats autònomes no acaben realment de participar en les institucions generals de l’Estat: pensem amb la composició del Senat, del Tribunal Constitucional, del Consell General del Poder Judicial, etc. Per aquesta via observem les dificultats de la integració del pluralisme territorial en els òrgans de l’Estat espanyol. 
L’evolució de l’Estat de les autonomies:

Abans que s’aprovés la Constitució es donaren uns règims provisionals d’autonomia, que van condicionar si més no parcialment la situació posterior (foren anomenats preautonomies). Del tenor literal de la Constitució se’n desprèn una diversitat de vies d’accés a l’autonomia i una heterogeneïtat inicial en la configuració de l’Estat de les autonomies, que després s’ha anat uniformitzant. El procés, però, a hores d’ara encara no està acabat, ja que estan en marxa diverses reformes estatutàries, a més de les produïdes els darrers anys, de manera que es pot parlar de la inexistència d’un únic model d’Estat autonòmic, de l’obertura del model i de la dificultat de tancar-lo en algun moment. 

En el desenvolupament de l’Estat de les autonomies podem parlar de diferents moments o etapes:

1.- En un primer moment (1978-1983) es consolida la generalització de les comunitats autònomes i es defineix un primer mapa autonòmic. Durant aquests anys entren en vigor tots els estatuts d’autonomia, disset en total, la qual cosa comporta tot el territori de l’Estat espanyol menys les ciutats de Ceuta i Melilla. Excepte el País Basc, Catalunya, Andalusia i Navarra, la resta accediren a l’autonomia per la via general de l’art. 143, i en alguns casos amb particularitats com és el cas de Madrid, que va seguir les previsions de l’art. 144.a) CE. Trobem un primer punt d’inflexió el 1981, amb el pacte autonòmic entre la UCD i el PSOE, acordat després de l’intent de cop d’estat del 23-F, l’adopció definitiva del “café para todos” i la frustrada harmonització per part de la LOHAPA, ja que la STC 76/1983, de 5 d’agost, declarà inconstitucional una part important de la llei. 
2.- De 1983 a 1993: el PSOE ocupa el govern central, sense necessitat de suport parlamentari nacionalista. Etapa de desenvolupament estatutari, amb els corresponents traspassos i amb gran conflictivitat competencial, exercint el Tribunal Constitucional el paper d’àrbitre. És una etapa en la qual el legislador estatal realitza una intensa activitat, , en ocasions establint les bases que condicionaran l’actuació autonòmica. Aquesta etapa acaba amb la signatura dels segons pactes autonòmics, en aquest cas entre el PSOE i el PP, el 1992, primer amb una llei orgànica de transferència complementària que facultava a les comunitats autònomes que van accedir a l’autogovern per la via lenta de l’article 143 de la CE per ampliar el seu sostre competencial inicial; i el segon, les diferents reformes estatutàries que recullen aquesta facultat atorgant-se més competències. Es consagra així una tendència homogeneïtzadora, que toparà amb el desig de mantenir una  personalitat singular en el cas de comunitats com Euskadi o Catalunya.
3.- Del 1993 al 2000, es una etapa en què els governs de l’Estat no gaudeixen de majoria absoluta, primer el PSOE i després el PP, la qual cosa els obligarà a cercar pactes, en especial amb CiU, els nacionalistes bascos i els canaris. Es consagra el model 17+2 (Ceuta i Melilla, tindran el 1995 el seu estatut d’autonomia com a ciutats autònomes, sense potestat legislativa). Es comencen a plantejar noves reivindicacions: millores en el finançament autonòmic, l’administració única, nous traspassos de serveis  encara no resolts, la reforma del Senat, etc. D’altra banda, augmenta la insatisfacció davant l’autonomia política, en especial al País Basc i a Catalunya.

4.- Del 2000 al 2004, el govern del PP obté majoria absoluta i es tanca davant les reivindicacions autonòmiques, en nom de l’anomenat “patriotismo constitucional”. En especial destaca la incomunicació amb el Govern basc, el qual presenta el 2003 un projecte de reforma estatutària (el Pla Ibarretxe) que és impugnat des del primer moment de la seva tramitació pel Govern central. 

5.- Del 2004- 2007, etapa de govern socialista, amb el suport de grups d’esquerres i nacionalistes, marcada d’una banda pel fre al Pla Ibarretxe (resolt en seu del Tribunal Constitucional per la Interlocutòria 135/2004, de 20 abril, la qual permet continuar amb la seva tramitació) en el Congrés dels Diputats pel vot conjunt principalment del PSOE i PP, el 2005.  En aquesta etapa es porten a terme reformes dels estatuts d’autonomia de la Comunitat Valenciana, Catalunya, Andalusia, les Illes Balears, i de Castella-Lleó, i se’n comencen a tramitar d’altres de manera que podem dir que s’obre una nova etapa, encara per definir, i que té en els set recursos d’inconstitucionalitat presentats contra l’EAC de Catalunya de 2006 una dada molt rellevant.  
2.- Elaboració dels Estatuts d’autonomia de Catalunya de 1979 i de 2006.

1.- Els precedents de l’autonomia.

Durant el segle XX es produïren dues experiències d’autonomia que cal recordar.
a) La Mancomunitat de diputacions catalanes.

L’any 1913 un decret del Govern central permet la creació de la  Mancomunitat de diputacions provincials. Un any després, el 1914, Catalunya crea la única mancomunitat que existirà i es constitueix l’Estatut de Mancomunitat de Catalunya sota la presidència d’Enric Prat de la Riba, fins a la seva mort el 1917,i per Puig i Cadafalch, del 1917 al 1923. La tasca de la Mancomunitat fou molt gran però s’adreçà principalment a potenciar i nomalitzar la llengua catalana i la seva cultura i, alhora, va invertir en la modernització de Catalunya mitjançant el desenvolupament de la xarxa de carreteres i l’impuls a la indústria i agricultura. Cal destacar també, les campanyes de la Mancomunitat a favor d’una major autonomia i el projecte d’Estatut de 1919 malgrat no ser aprovat. La Mancomunitat funcionava a través d’assemblea formada per membre de les antigues diputacions i a través d’un consell permanent amb funcions executives. El setembre de 1923 es produeix el cop d’estat del general Primo de Rivera i la seva dictadura es caracteritza per la repressió contra qualsevol signe de catalanitat com ho era la Mancomunitat que es dissoldrà el 1925. De l’any 1923 al 1925, la Mancomunitat serà presidida per Alfons Sala o Comte d’Egara a petició del general.
       b) L’Estatut d’autonomia de 1932. (link text de l’EAC de 1932: L'Estatut de 1932 i el text aprovat a Núria.doc)

Amb la proclamació de la II República espanyola, s’aprovà la Constitució de 1931 i l’Estatut de 1932.  Tot i la inicial proclamació de la República catalana per Francesc Macià, el procés es reconduí i s’acordà restablir la Generalitat de Catalunya. S’elaborà un projecte d’estatut conegut com “Estatut de Núria”, que fou plebiscitat favorablement pel poble de Catalunya. Però com que encara estava en discussió el projecte de Constitució, i a més les pretensions de l’autogovern de Catalunya no són acceptades plenament per les Corts espanyoles, el text és retallat finalment, amb la conseqüent decepció d’amplis sectors de la societat catalana. El desplegament de l’Estatut va estar condicionat per la convulsió política del període republicà, va estar més d’un any suspès arran dels fets d’octubre de 1934 –que comportà l’empresonament del president Lluís Companys- fins poc després de la victòria del Front Popular el febrer de 1936, i finalment va ser derogat per l’Estat franquista mitjançant la Llei de Burgos de 5 d’abril de 1938.
2.- L’autonomia sota l’actual règim constitucional.

Arran de les eleccions de 15 de juny de 1977 s’inicià la transició política i es possibilità la redacció d’un text constitucional. També s’aconseguí el retorn de l’exili del president Tarradellas. El govern d’Adolfo Suárez abandonà altres vies i acceptà el restabliment de la Generalitat de Catalunya, de manera provisional, cosa que es féu pel Reial Decret-Llei 41/1977, de 29 de setembre. Aquesta Generalitat provisional estava formada pel president i per un consell executiu. Es mantenen les diputacions provincials, i no son suprimides com l’any 1931. El president de la Generalitat, però, assumeix les funcions del president de la Diputació de Barcelona. Tot i que es deroga la Llei de 1938, això no comportava el restabliment de l’Estatut de 1932 ni el reconeixement a la Generalitat de les competències que derivaven d’aquell.
a) L’Estatut d’autonomia de Catalunya de 1979

Link text EAC de 1979: http://www.gencat.cat/generalitat/cat/estatut1979/index.htm
Cal destacar que l’elaboració de l’Estatut d’autonomia de 1979 és paral.lela a la de la Constitució espanyola. En una primera fase, el text estatutari es redactat pels parlamentaris catalans de les Corts Generals escollits a les eleccions de 15 de juny de 1977. Ens trobem en plena transició política i es decideix esperar que es coneguin les grans bases del projecte de la Constitució per tirar endavant el projecte estatutari per tal que la iniciativa no es vegués truncada com va succeïr durant la II República espanyola.

El 15 de juny de 1978 es reuneix l’Assemblea de parlamentaris catalans i es decideix iniciar l’elaboració del projecte de l’Estatut. En primer lloc, es va nominar una comissió de vint parlamentaris per a redactar una ponència, un avantprojecte. Aquesta reunió té lloc al parador de Sau nom amb què es coneixerà el text estatutari.

El 10 de novembre de 1978, una vegada ja es coneix el contingut del text constitucional, es comença el debat sobre el projecte  estatutari. El 16 de desembre s’aprova definitivament el text. La Constitució espanyola es publica el 29 de desembre de 1978 i just després es presenta el text estatutari davant les Corts Generals per a la seva aprovació. Després d’un extens debat entre la Comissió Constitucional del Congrés i la delegació de parlamentaris catalans, el 13 d’agost s’arriba a un acord sobre el text definitiu.

El 25 d’octubre de 1979 es celebra el referèndum que resultarà positiu amb l’aprovació per una majoria del 88% dels vots emesos vàlidament, amb una participació del 60% del cens electoral.

El text va ser ratificat per ambdues cambres com a llei orgànica i el 18 de desembre de 1979 va ser sancionat pel rei.

El 22 de desembre de 1979 es va publicar en el BOE l’Estatut d’autonomia de Catalunya de 1979 “Estatut de Sau”.

El 20 de març de 1980 es van celebrar les primeres eleccions autonòmiques.

b) L’Estatut d’autonomia de Catalunya de 2006.

Després de molts anys d’aplicació de l’Estat de les autonomies, amb el model de 17 comunitats autònomes i 2 ciutats autònomes, es pot afirmar que Espanya ha patit un gran procés de descentralització. Ara bé, des de determinats sectors es considera que cal millorar la qualitat d’aquesta descentralització, i augmentar els mecanismes de col·laboració entre les comunitats autònomes i l’Estat, i la participació de les primeres en les institucions generals de l’Estat, i en  les institucions europees. 
Des d’altres sectors, es reivindica una nova etapa que afecti no tan sols a una nova etapa autonòmica sinó a aquesta nova reorganització de les instàncies estatals, autonòmiques i locals. El tema de la reforma del Senat no s’acaba d’abordar.

Des de Catalunya i des d’altres zones de l’Estat, i en especial amb una sensibilitat nacionalista, no es valora positivament el punt d’arribada de la descentralització, ja que es considera que s’ha produït una igualació competencial, que difumina els fets diferencials de les comunitats amb més vocació identitària. Es critica tant la dificultat per traspassar determinats serveis i determinades interpretacions restrictives, com la noció de bases estatals. El sistema de finançament autonòmic també es vol revisar. 
Per tot això es planteja una relectura de la Constitució i de l’Estatut en clau més autonomista, que va anar perdent força en l’etapa de la majoria absoluta del PP (2000-2004) i que finalment és deixada de banda per un plantejament de reforma estatutària.   Els canvis en el Govern català el desembre de 2003 i a l’Estat espanyol el març de 2004 ajudaren a optar per aquesta darrera opció.
L’any 2000 ja s’havia format al Parlament de Catalunya una comissió d’estudi per a la millora de l’autogovern, amb el vot en contra del PP (Resolució 343/VI). Quan acaba la legislatura l’Informe de la Comissió és aprovat per tots els grups menys el PP. El març de 2003 es constitueix la Ponència per a elaborar l’Informe sobre la proposta de reforma de l’Estatut, que comença els treballs el més d’abril. Els diferents partits, menys el PP fan les seves aportacions. En acabar la legislatura cadascú presenta les seves propostes a eleccions de novembre de 2003, juntament amb la resta del programa de cada partit polític.
La reforma estatutària apareix com un punt de coincidència entre les forces polítiques que signen el pacte per un govern tripartit d’esquerres, i estratègicament permet enfrontar-se amb el PP, encara al Govern central. El març de 2004, la victòria del PSOE fa que el president del Govern central, el Sr. Rodríguez Zapatero, declari que donarà suport a una reforma de l’Estatut d’autonomia aprovada pel Parlament de Catalunya. Des d’aleshores tots els partits catalans, tant els del Govern, com CiU, ara a l’oposició, menys el PP, defensen la conveniència de la reforma. A partir d’aquest moment, el PP estatal critica amb gran contundència tot el procés, afirmant que és una hipoteca que té el president del Govern, en mans dels nacionalistes per trencar la unitat d’Espanya. El PP farà servir tot tipus de recursos, mediàtics i jurídics, per tal d’ impedir que la reforma tiri endavant, i com veurem, fins i tot un cop l’Estatut de Catalunya estarà aprovat presentarà un recurs d’inconstitucionalitat. L’elaboració de l’Estatut es trobarà condicionada per una gran crispació política a tot Espanya.   
Formalment, la reforma de l’Estatut es portarà a terme segons el procediment de reforma de l’EAC de 1979, concretament el seu art. 56. Les fases del procés d’elaboració es poden resumir en quatre : 1) Iniciativa de la reforma al Parlament de Catalunya. 2) Tramitació a les Corts Generals i aprovació mitjançant llei orgànica. 3)  Referèndum positiu dels electors de Catalunya. 4) Publicació i entrada en vigor.
1) Iniciativa de la reforma al Parlament de Catalunya.
El primer moment de la reforma és l’acord de promoure la iniciativa per part de tots els grups presents al Parlament de Catalunya, a la reunió de la Mesa de 20 de gener de 2004. El PP al començament no hi participa, però després de les eleccions generals de març s’hi incorpora.
Es nomenà una Ponència amb 20 membres, 4 diputats per cada grup (Acord de 13 de juliol de 2004). Els treballs s’iniciaren a partir de les propostes que anava fent l’ Institut d’Estudis Autonòmics, dirigit pel professor Dr. Carles Viver Pi-Sunyer, i a partir d’aquí es va formar el text de la Ponència. La proposta va ser elaborada totalment en seu parlamentària. La Ponència aconsegueix acordar un text el 17 de maig de 2004. Es formarà una ponència reduïda (Francesc Homs per CDC, Núria de Gispert per UDC, Lídia Santos pel PSC, Joan Ridao per ERC, Jaume Bosch per ICV-EUiA, i Francesc Vendrell pel PP). Votaren a favor el PSC, ERC i ICV. CiU es va abstenir, i el PP vota en contra. Els grups parlamentaris presentaren aleshores els seus vots particulars. Tenim un primer projecte. Al mateix temps, alguns sectors polítics i acadèmics comencen a plantejar-se la inconstitucionalitat d’alguns preceptes. 
L’Informe de la Ponència es va aprovar el 27 de juliol, i aleshores el text passà a la Comissió. El 29 de juliol de 2005 es va aprovar el seu Dictamen, el qual es va publicar al BOPC amb les esmenes i els vots particulars reservats per a discutir-se en el Ple. En aquest moment el PP manifesta la seva oposició total al text de la Comissió amb una esmena a la totalitat. La Comissió aprova un text amb 440 esmenes, com a mostra de les profundes divergències entre els diferents grups.
Tots els grups parlamentaris acordaren sol·licitar al Consell Consultiu un dictamen per tal de clarificar la constitucionalitat (link dictamen consell consultiu sobre la proposta de reforma) dels articles aprovats i de les esmenes presentades. El Dictamen 269/2005, de l’1 de setembre, va ser entregat al Parlament el 5 de setembre. El Consell Consultiu va declarar 19 articles inconstitucionals i en molts altres entengué que la seva constitucionalitat només es donaria si eren interpretats d’una determinada manera. Declarà la constitucionalitat del concepte de nació aplicat a Catalunya, la incorporació d’un títol dedicat a regular drets, la classificació de les competències i el model de finançament, tots aquests conceptes havien estat polèmics. Però, al mateix temps, adverteix de la inconstitucionalitat d’altres punts, com ara alguns títols competencials (règim local, educació, etc) perquè no podien considerar-se exclusius de la Comunitat autònoma, i com les competències del Síndic de Greuges, la imposició a l’Estat de modificar determinades lleis, referències legitimadores dels drets històrics o aspectes del finançament. 
Un cop lliurat el Dictamen del Consell Consultiu, els grups parlamentaris presentaren noves esmenes.  D’aquesta manera en el Ple del Parlament del dia 29 de setembre es produeix un llarg debat , amb negociacions en qüestions que sembla que poden posar en perill l’aprovació del text com ara el finançament o l’educació.
El 30 de setembre el Ple del Parlament de Catalunya va aprovar el projecte de reforma de l’EAC amb 120 vots a favor i 15 en contra (PP), una majoria més àmplia que els dos terços exigibles. En termes generals es pot dir que el text que finalment surt del Parlament no és gaire diferent de l’aprovat per la Comissió, tot i que incorpora les observacions del Consell Consultiu i les modificacions d’última hora en matèria d’educació. En matèria de drets històrics i de les competències del Síndic e Greuges, no segueix el criteri del Consell Consultiu, més restrictiu, i pel que fa al finançament segueix plantejant dubtes de comprensió sobre la relació entre l’EAC i la LOFCA, a més de la inclusió d’última hora de la referència dels drets dels pares per a escollir la formació religiosa i moral dels fills en el marc de les escoles de titularitat pública, en les quals l’ensenyament és laic.  A més el text aprovat defineix Catalunya com a nació, inclou un títol sobre drets i llibertats, així com la garantia del Consell de Garanties Estatutàries, defineix una nova forma de distribuir les competències, amb un gran detallisme pel que fa als diferents àmbits materials de competències, amb l’objectiu de definir i en el seu cas defensar les competències pròpies. Es reclamen noves competències d’acord amb la legislació estatal, i en especial es planteja una reforma de la LOPJ. També reforça la posició de la Generalitat a Europa. El text finalment aprovat incorpora també un llarg preàmbul.

2.a) La tramitació a les Corts Generals: el Congrés dels Diputats

El primer tràmit va ser el debat de totalitat i la votació sobre l’admissió del projecte presentat pel Parlament de Catalunya. Aquest tràmit es troba regulat en la Resolució interpretativa de la Presidència del Congrés dels Diputats de 16 de març  de 1993, sense que s’hagués incorporat al Reglament de la Cambra, i sense que s’hagués pogut  aplicar mai abans a la reforma d’un estatut aprovat per la via del art. 151 CE. Quan anteriorment va haver-hi la proposta de reforma de l’Estatut basc (l’anomenat Pla Ibarretxe) es plantejà el mateix problema,  i el TC mitjançant els ATC 44 i 45/2005, de 31 de gener, va declarar la constitucionalitat de la Resolució  citada, la qual cosa significa l’establiment d’un debat de totalitat que obre o tanca tot el procediment posterior. 
El mateix dia en què es produeix el debat de totalitat el PP presenta un recurs d’empara contra l’Acord de la Mesa del Congrés dels Diputats de 18 d’octubre de 2005 que va qualificar la proposta de reforma de l’EAC. Els diputats del PP consideraven que el text presentat pel Parlament de Catalunya hauria de ser considerat com una reforma de la Constitució i que, el fet d’encabir-ho dins una reforma estatutària, vulnerava el seu dret a la participació i representació política.  L’ATC 85/2006, de 15 de març  (http://www.tribunalconstitucional.es/AUTOS2006/ATC2006-085.html), no admet a tràmit el recurs, en entendre que no hi ha cap base normativa que permeti fer una reforma constitucional encoberta a través de la reforma estatutària, però en tot cas cal recordar que cinc magistrats (contra 7) presenten un vot particular, amb el qual consideren que cal admetre el recurs i resoldre el tema de fons mitjançant una sentència. 
El següent tràmit serà el debat de totalitat de la proposta, el 2 de novembre de 2005, amb la defensa del text per part d’una delegació del Parlament de Catalunya, integrada pels diputats Sr. Artur Mas, Sra. Manuela de Madre i Sr. Josep Lluís Carod-Rovira. En el debat es van palesar les greus diferències amb el PP, partit que un cop més considera inconstitucional la proposta liderada pel president del Govern. El Sr. Mariano Rajoy, president del PP, sosté en definitiva que cal retirar el projecte per a que sigui reelaborat amb el consens dels dos grans partits espanyols. La votació de totalitat de la proposta del Parlament de Catalunya va ser aprovada per 197 vots a favor, 146 en contra i 1 abstenció.
La fase següent serà la presentació d’esmenes dels diferents grups parlamentaris, que  afectaven a aspectes centrals del text, tal i com havia estat aprovat al Parlament de Catalunya, en temes com la definició de Catalunya com a nació, el blindatge de les competències o el finançament de la Generalitat. 

Acte seguit procedia reunir la Ponència conjunta, entre els ponents de la delegació del Parlament de Catalunya i els ponents de la Comissió Constitucional, a fi i efecte que redactessin l’informe sobre la proposta de reforma de l’Estatut d’autonomia. La Ponència conjunta es va formar per 11 diputats de la Comissió Constitucional (3 del grup socialista, 22 del PP, i 1 de la resta de grups: CiU, ERC,PNV,IU-ICV, CC-NC i Mixt) i 11 de l’Assemblea legislativa proponent (4 de CiU, 3 del PSC, 2 del ERC,1 del PP, 1 d’ICV-EUiA).
En aquest moment destaca l’acord a què arriben a finals de gener de 2006 el president del Govern central, Sr. Rodríguez Zapatero, i el president de CiU, Sr. Artur Mas, que tot i la sorpresa que provocà va servir per encarrilar el procés d’aprovació de l’Estatut. En aquest context es reuneix la ponència per a redactar el seu informe, acabat el 6 de març, el qual comportarà un canvi important en relació al text aprovat pel Parlament de Catalunya. Alguns dels temes més agosarats desapareixen: el preàmbul es redueix i es moderen les expressions, i la referència de Catalunya com a nació que figurava al text articulat passa al preàmbul. Es defineix Catalunya com a nacionalitat, es redueix el camp d’acció dels drets històrics com a fonament de l’autonomia a aspectes concrets, el deure de conèixer el català es limita als ciutadans de Catalunya i no a totes les persones, es millora la redacció de la part de drets del títol primer, es modifica en profunditat el títol III relatiu al Poder Judicial a Catalunya, el títol IV sobre competències també pateix importants modificacions, com també les relacions institucionals de la Generalitat al títol V, o el finançament de la Generalitat. En total es van modificar 144 articles d’un text de 227, vuit disposicions addicionals de deu existents, una disposició transitòria de tres, tres disposicions finals de cinc i el preàmbul. Tot i així encara quedaven alguns punts de desacord entre les dues parts de la ponència conjunta, que es plantejaren com a esmenes que es mantingueren vives per a un moment posterior.
El text per discutir passa ara a la Comissió Constitucional del Congrés, que ha de emetre el seu dictamen. Els debats tingueren lloc del 9 al 21 de març de 2006. S’introdueixen canvis amb relació al text de la ponència, i es mantenen quatre punts de desacord: seleccions esportives, ports i aeroports, personal de serveis exteriors de la Generalitat i matèries transferibles per la via 150.2 CE. En cas de desacord entre les dues parts, era d’aplicació la Resolució interpretativa del president del Congrés de 16 de maig de 1993, que fa prevaler allò que s’ha votat en la Comissió Constitucional. Aquesta va votar a favor de suprimir els articles sobre els quals no hi havia acord. Un cop celebrada la votació el resultat va ser: de la Comissió Constitucional, vots a favor 22, en contra 17. Dels vots de la delegació del Parlament de Catalunya, a favor 28 i en contra 10. S’aprova el projecte i ara es requereix la tramitació en el Ple del Congrés mitjançant un vot de ratificació. El 30 de març de 2006 es vota aquesta ratificació amb el següent resultat: 189 vots a favor (PSOE, PSC, CiU, PNV, IU-ICV, CC-NC, BNG), 154 en contra (PP,ERC, EA, i PPC) y dues abstencions (CNA i NBai). 
                 2. b) La tramitació a les Corts Generals: el Senat
Un cop aprovat el text al Congrés dels Diputats passa al Senat. La discussió en aquesta cambra va tenir lloc a la Comissió General de les Comunitats Autònomes. Es va constituir una ponència conjunta amb la delegació del Parlament de Catalunya el 24 d’abril de 2006, i el seus treballs van durar fins el 5 de maig. Els tràmits més destacables vàren ser: explicació de la proposta pels representants del Parlament de Catalunya i dels grups parlamentaris integrats en la Comissió General de les comunitats autònomes; intervenció d’alguns presidents de les comunitats autònomes o en el seu cas representants d’aquelles; defensa del veto del PP, discussió de les esmenes, votació per títols i votació final del conjunt. En l’ambient hi havia la tensió motivada per l’interès per a celebrar el referèndum el 18 de juny, la qual cosa obligava a seguir un ritme àgil en la tramitació. 
Després dels debats es va realitzar la votació, i es rebutjaren totes les esmenes. El resultat va ser: senadors membres de la Comissió, a favor 25, 24 en contra i 1 abstenció; membres de la delegació catalana, a favor 36 i en contra 10. El projecte aleshores es va sotmetre al ple del Senat per a la seva ratificació. El 10 de maig de 2006 aprovà la proposta, amb el següent resultat: vots a favor 128 (PSOE, PSC, CIU, PNV, CC, ICV-EUiA i BNG), en contra 125 (PP), abstencions 6 (ERC, EA i PAR). 
Així es podia considerar aprovat per les Corts Generals el projecte de reforma de l’Estatut com a llei orgànica.

            3) El referèndum
L’acte següent va ser sotmetre el text a referèndum del poble de Catalunya, en compliment d’allò que establia l’art. 56 de l’EAC de 1979.
Pel Decret 170/2006, de 18 de maig, el President de la Generalitat va convocar el referèndum per al dia 18 de juny.

La posició dels partits davant el referèndum va ser:

Sí: CiU, PSC, ICV-EUiA.

No: ERC, PP.

El cens electoral va estar integrat per 5.202.291 votants.
Participació: 49,41 %

Abstenció: 50,59%

Sí: 73,90%

No: 20,76%

En blanc: 5,34%

Nuls: 0.90%

Com es pot observar, el referèndum va donar un resultat afirmatiu, però amb una abstenció molt elevada.

             4) Publicació i entrada en vigor de l’Estatut (Link EAC 2006: http://www.gencat.net/generalitat/cat/estatut/index.htm)

Un cop signada (sancionada i promulgada) pel rei, la llei orgànica de reforma de l’EAC (LO 6/2006, de 19 de juliol) es va publicar al BOE del 20 de juliol de 2006. També es va publicar el mateix dia al DOGC. D’acord amb allò que diu la disposició derogatòria única, es deroga la Llei Orgànica 4/1979, de 18 de desembre, és a dir, l’EAC anterior. Segons les regles generals les normes entren en vigor als 20 dies  de la seva publicació en el BOE si no es disposa una altra cosa i així l’Estatut d’autonomia de Catalunya entrarà en vigor el 9 d’agost de 2006.
L’Estatut ha estat objecte de diversos recursos d’inconstitucionalitat, que comentarem a continuació. D’una banda tenim els recursos presentats pel Partit Popular i pel Defensor del Poble, que afecten a elements vertebrals del text. De l’altra, els presentants per diverses comunitats autònomes sobre aspectes puntuals: la competència sobre l’aigua i l’Arxiu de la Corona d’Aragó.
            Recursos presentats contra l’EAC.
 (es poden consultar en el CD que acompanya el llibre de Joaquín  Tornos Mas, Los Estatutos de Autonomía de Catalunya, IEA, Iustel, Madrid, 2007). 
Les al·legacions del Parlament es poden consultar a:
http://www.parlament.cat/portal/page/portal/pcat/IE03/IE0310/IE031006
1.- Recurs del PP. 
El recurs instat per diputats del PP es va presentar el dia 31 de juliol, un cop publicat el text, però curiosament encara no havia entrat en vigor. Es una mostra de l’animadversió que el text aixecà en el PP, oposat frontalment a la tramitació de la reforma estatutària.  
Els punts en què es basa el recurs d’inconstitucionalitat són:

- la inclusió del terme nació en el preàmbul, ja que consideren que segons la Constitució l’única nació és l’espanyola. 

- el tractament que rep la llengua catalana, en establir-se un deure per a tots els qui viuen a Catalunya.

- una carta de drets i deures diferent per als ciutadans de Catalunya.
- la regulació del Poder Judicial, que fractura la unitat d’aquest poder segons la Constitució.

- Una distribució de competències entre la Generalitat i l’Estat, que deixa l’Estat com a residual a Catalunya.

- El principi de bilateralitat, en les relacions entre la Generalitat i l’Estat.
- Les relacions internacionals pròpies de Catalunya.
- El sistema de finançament, que considera insolidari.

2.- El recurs del Defensor del Poble. 
El Defensor del Poble també presentà un recurs d’inconstitucionalitat, que coincideix a grans trets amb els arguments del recurs del PP. Es tracta també d’una impugnació dels elements més significatius del nou Estatut: sobirania, drets històrics, llengua, competències, nou model judicial a Catalunya, finançament i bilateralitat. El recurs critica fortament la declaració de Catalunya com a nació, i denuncia que l’EAC obliga l’Estat a modificar les seves normes bàsiques. En relació al títol de drets i deures, entèn que es defineix un “catàleg addicional” que afecta només a una part de l’Estat, aspecte que al seu parer no és admissible. Pel que fa a la llengua, critica el “monolingüisme territorial” (sic). Censura que s’intenti crear un poder judicial català, i pel que fa a la bilateralitat l’associa a una pretesa confederació d’estats.  
A més, entén que l’EAC, en regular les funciones del Síndic de Greuges, ha usurpat una part de les seves funcions. L’art. 78.1 afirma que aquesta institució “supervisa amb caràcter exclusiu, l’activitat de l’Administració de la Generalitat, la dels organisme públics i privats vinculats o que en depenen...”, topant amb el que estableix l’art.12 de la Llei orgànica reguladora del Defensor del Poble, el qual li atribueix competències supervisores sobre totes les administracions. Tot i així, l’EAC també parla de la col·laboració entre les dues institucions i aquesta s’ha portat a terme amb normalitat els darrers anys amb l’establiment de convenis de col·laboració i jornades d’estudi.
El recurs del Defensor del Poble va ser fortament criticat per amplis sectors polítics a Catalunya, mentre que el titular de la institució es va escudar en que estava defensant drets dels ciutadans i que es limitava a exercir la seva funció.
3.- Els recursos presentats per les comunitats autònomes.

Els governs de les Comunitats autònomes de les Illes Balears, Aragó, la Comunitat de València, Múrcia i La Rioja, presenten també els corresponents recursos d’inconstitucionalitat.
En els casos d’Aragó, les Illes Balears i en part del presentat pel Govern de la Comunitat Valenciana, la impugnació es dirigeix contra la disposició addicional tretzena, en entendre que modifica les previsions dels estatuts respectius referents a l’Arxiu de la Corona d’Aragó i posa en perill la indivisibilitat d’aquest centre de recerca, gestionat per un Patronat integrat per  les comunitats autònomes implicades i el Govern central.
En el cas de la Comunitat valenciana, la impugnació se centra en la regulació dels recursos hídrics a l’art. 11.7, que estableix un informe preceptiu de la Generalitat per qualsevol transvasament, i el sistema de finançament acordat, que és considerat insolidari. Uns arguments semblants trobem en el recurs de la Regió de Murcia, i pel que fa a La Rioja, a més dels dos anteriors, critica el principi de bilateralitat, tot argumentant que es trenca el principi d’igualtat de tracte entre totes les comunitats autònomes. 

4.- Les tensions al Tribunal Constitucional

Les tensions entorn de l’EAC han continuat en el Tribunal Constitucional, en un procés de llarga durada, en  què la política partidista ha provocat serioses fractures en aquesta institució.  El PP ha continuat la seva lluita aferrissadament en contra, i el PSOE s’ha  convertit en el gran valedor. Després de moltes tensions, mitjançant la Interlocutòria  26/2007, de 5 de febrer, (http://www.tribunalconstitucional.es/AUTOS2007/ATC2007-026.html), el Tribunal Constitucional admet la recusació contra el magistrat Pablo Pérez Tremps, amb cinc vots particulars, que mostren la divisió d’aquesta institució. Al llarg de 2007 l’Alt Tribunal s’ha vist immers en una dinàmica de lluita política que l’ha afectat negativament des de la perspectiva de la seva legitimitat en el sistema polític espanyol, i que té les darreres expressions en el recurs d’inconstitucionalitat presentat per diputats del PP contra la llei orgànica de reforma de la LOTC, la qual entre altres aspectes allarga el mandat de la presidenta fins a la propera renovació, amb el consegüent vot de qualitat que es considera imprescindible per a tirar endavant l’Estatut. Les tensions provocades per diverses recusacions obre un escenari insòlit d’instrumentalització del Tribunal Constitucional. 
5.- Caldrà esperar a la Sentència del Tribunal Constitucional per tal d’analitzar  el seu contingut.
3.- Característiques generals de l’EAC de 2006.

1.- Extensió notable. És un text força extens, de 223 articles (el de 1979 en tenia només 57), amb una incorporació de noves matèries estructurades en nou títols. Per alguns és una llargària excessiva, que respon més a la idea d’una Constitució (s’ha arribat a parlar del “mite de l’Estatut-Constitució”), per l’amplitud i extensió dels temes que vol tractar. Materialment, es parteix d’una concepció amplia del contingut de l’Estatut, d’acord amb allò que permet l’art. 147.2 CE, com a norma institucional bàsica de la Comunitat autònoma, que ha de definir les institucions de  l’autogovern i les competències, a més del procediment de la seva reforma. La regulació àmplia de continguts, si mirem els diferents títols de l’Estatut, es poden reconduir als grans àmbits que determina l’esmentat precepte constitucional, el qual d’altra banda no prohibeix expressament que se n’hi afegeixin d’altres.
2.- Nou marc de referència competencial. L’entrada en vigor de l’EAC comporta l’establiment d’un nou marc de referència competencial que afectarà a la jurisprudència constitucional i al bloc de constitucionalitat en el qual caldrà integrar el nou text estatutari. 

3.- Condiciona la legislació estatal. L’EAC preveu la modificació de diverses lleis estatals, unes 30, de les quals 20 són orgàniques. Implica dur a terme propostes que només l’Estatut pot recollir com la reforma de la Llei Orgànica del Poder Judicial, la del Tribunal Constitucional, o la de finançament de les comunitats autònomes, a les quals remet. 
4.- Comporta adaptar la legislació anterior. El desenvolupament de l’Estatut requereix  més de 100 lleis, per tal d’adaptar el marc legislatiu català al nou EAC. Aquesta feina caldrà fer-la paral·lelament a l’activitat parlamentària ordinària (vegi’s per exemple, la disposició transitòria primera).
 5.- Llarga llista de drets, que també caldrà desenvolupar legislativament. Presenten la particularitat de la seva càrrega ideològica, ja que aquests aspectes no són òbviament neutres, com es pot veure, per exemple, en àmbits com ara l’educació o l’ajut social de la renda mínima d’inserció.  
6.- Text redactat de manera força genèrica i ambigua. Caldrà negociar amb l’Estat central el desenvolupament i la concreció d’allò que diu. Es preveuen comissions mixtes per tal de desplegar el que diu el text estatutari,  com ara la Comissió Bilateral Estat-Generalitat,(http://www10.gencat.net/drep/AppJava/cat/ambits/autogovern/bilateral_N/bilateral.jsp)  que haurà d’anar acordant els nous traspassos, i la Comissió Mixta d’Afers Econòmics i Fiscals Estat-Generalitat, amb la funció de fer un seguiment de les inversions de l’Estat a Catalunya. 
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