ALTRES INSTITUCIONS DE LA GENERALITAT

La Constitució (art. 147.2 i 152.1) no estableix un model organitzatiu de les CA totalment homogeni, de manera que s'obre la porta a una possible diversitat en l' organitzaci6 institucional autonòmica. A mes, el caràcter de l’Estatut com a norma insti​tucional bàsica de les CA (art. 147.1 CE), permet traslladar al terreny autonòmic la tipologia clàssica d' òrgans constitucionals i d' especial relleu constitucional. Així, l' article 2 EAC estableix que la Generalitat «es el sistema institucional en que s'organitza políticament l'autogovern de Catalunya». L'apartat segon i tercer del mateix precepte determinen que la Generalitat es integrada pel Parlament, la presidència de la Generalitat, el Govern i les altres institucions que estableix el capítol V del títol II (el Con​sell de Garanties Estatutàries, el Síndic de Greuges, la Sindicatu​ra de Comptes i el Consell de l’Audiovisual de Catalunya). Els municipis, les vegueries, les comarques i els altres ens locals que les lleis determinin integren també el sistema institucional de la Generalitat. 

En aquest sentit, podem distingir d'una banda entre els òrgans estatutaris les institucions que s6n essencials per a la for​ma de govern (el Parlament, la presidència de la Generalitat i el Govern); i de l' altra, els òrgans 
d' especial relleu estatutari, en funció de la seva posició institucional i de les seves funcions. Aquestes ultimes, tot i venir fonamentades en el mateix Estatut, tanmateix, no s6n imprescindibles per a la configuraci6 substan​tiva dels poders públics autonòmics fixada pel mateix Estatut, en tant que no intervenen directament en l'adopció de decisions politiques i normatives i exerceixen una funci6 auxiliar de caràcter consultiu o de control i vigilància sobre l' actuació de la Generalitat (el Consell de Garanties Estatutàries,el Síndic de Greuges, la Sindicatura de Comptes i el Consell de l' Audiovisual de Catalunya i la Comissi6 Jurídica Assessora). D'aquesta forma, es complementa allò previst per l'article 153 CE respecte al con​trol de l'activitat de les CA, que recau, segons els casos, en el Tribunal Constitucional, en la jurisdicci6 contenciosa-adminis​trativa i en el Tribunal de Cuentas. 

Al tractar-se d'institucions que integren el sistema institu​cional de la Generalitat a les quals fa referència l'article 2 EAC, en reconèixer a la Generalitat la competència exclusiva sobre aquestes institucions, no els s6n d'aplicaci6 les bases del regim jurídic de les administracions publiques, competència de l'Estat (art. 149.1.18 CE); amb la singularitat que, com que l'Estatut ja les te previstes, aquestes institucions gaudeixen d'una protecci6 constitucional superior a les que lliurement estableixi el legislador català (STC 35/ 1984). En tot cas, les l1eis que regulen les esmen​tades institucions s6n qualificades de «11eis de desenvolupament basic de l’Estatut», segons el que disposa l'article 33 LPPCE. 

(Joan Ridao, Curs de Dret Públic de Catalunya, Comentari a l’Estatut, Ariel, Barcelona, 2007, pp. 211-213).
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