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1.1. Introducció.
Fent un paral·lelisme amb els conceptes “òrgans constitucionals” i “òrgans de rellevància constitucional”, s’entén habitualment per la doctrina que els “òrgans de rellevància estatutària” són aquells òrgans o institucions regulades en l’Estatut d’Autonomia que no compleixen els requisits per ser considerats “òrgans estatutaris”. Hem de partir, per tant, del concepte “òrgans estatutaris” com a òrgans que són essencials per a la forma de govern, ja que són els principals participants en el procés polític de formació i expressió de la voluntat general i exerceixen la direcció política de la comunitat i, per exclusió, identificar quins són els “òrgans de rellevància estatutària”. Si mirem l’Estatut del 2006, hi trobem regulades moltes institucions (més que a l’Estatut del 1979), però només el Parlament, la Presidència de la Generalitat i el Govern poden ser identificats com a “òrgans estatutaris” segons la definició que acabem de veure. Totes les altres, doncs, les haurem de qualificar com a “òrgans de rellevància estatutària”.
Ara bé, això no vol dir que haguem d’estudiar en aquest tema totes les institucions regulades a l’Estatut, excepte les tres esmentades. Aquí ens limitarem a exposar les quatre institucions de rellevància estatutària que l’Estatut, per la importància de les seves funcions (entre altres, diverses tasques d’assessorament, de supervisió i de control de determinades institucions i administracions públiques) i pel fet de ser designades totalment o majoritàriament pel Parlament per majories qualificades, ha volgut destacar d’una manera clara i rotunda. Aquestes institucions són el Consell de Garanties Estatutàries (CGE), el Síndic de Greuges (SG), la Sindicatura de Comptes (SC) i el Consell de l’Audiovisual de Catalunya (CAC).

Com es dedueix del mateix Estatut aquestes quatre institucions completen l’estructura institucional bàsica de la Generalitat. El seu article 2.2 diu que “La Generalitat és integrada pel Parlament, la Presidència de la Generalitat, el Govern i les altres institucions que estableix el capítol V del títol II”, i aquest capítol, que es titula precisament “Altres institucions de la Generalitat”, conté quatre àmplies seccions (sobretot les tres primeres), dedicades, respectivament, al CGE, el SG, la SC i el CAC. A les altres institucions previstes a l’Estatut i que formen part de la Generalitat, com la Comissió Jurídica Assessora, el Consell de Treball, Econòmic i Social de Catalunya, l’Agència Catalana de Protecció de Dades o el Consell de Governs Locals, no se’ls ha volgut donar aquesta transcendència i no es regulen de manera tan àmplia, pel fet que en la seva designació no hi intervé el Parlament, o no hi intervé de manera majoritària  perquè les seves funcions, encara que també són d’assessorament o control de les administracions públiques catalanes, no s’han considerat del mateix nivell que les de les quatre que explicarem en aquest tema.
L’existència de totes aquestes institucions integrants de la Generalitat, a part del Parlament, el president i el Govern (exigits per l’article 152.1 CE), és conseqüència únicament de la decisió de l’estatuent, perquè no ve imposada per cap article de la Constitució. En algunes comunitats autònomes no les trobem presents i per tant funcions com les que exerceix el Consell de Garanties Estatutàries no es duen a terme en altres territoris autonòmics, o són exercides per altres institucions estatals similars,  com el  Tribunal de Cuentas, que pot controlar les administracions de les comunitats autònomes tant si aquestes tenen un ombudsman i un òrgan de control econòmic extern propi com si no). Ara bé, quan l’estatuent decideix regular aquestes institucions no ho pot fer de manera completament lliure perquè no pot interferir en les funcions assignades per la Constitució als òrgans estatals equivalents. 
Examinem, doncs, la composició, l’organització i les funcions de cada una d’aquestes institucions, i indiquem la seva principal normativa reguladora, amb una breu caracterització general de la institució.
1.2. El Consell de Garanties Estatutàries.

El nou EAC preveu l’existència del Consell de Garanties Estatutàries, però aquesta institució encara no ha estat constituïda, ja que el Parlament de Catalunya no ha aprovat la seva llei reguladora. Mentrestant, continua existint el Consell Consultiu, institució que té una composició i funcions molt similars i a la qual el CGE ve a substituir. Per conèixer la naturalesa, composició, organització i funcions del Consell Consultiu, poden consultar-se els respectius apartats de l’entrada “La institució” del seu web oficial (www.cconsultiu.cat), mentre que l’estudi del CGE ha de limitar-se, de moment, a la lectura dels articles 38.1, 76, 77 i 78.3, i de la disposició transitòria primera EAC.
No existeix a cap altra comunitat autònoma una institució que es dediqui únicament a assessorar en matèria de constitucionalitat i estatutarietat, com farà el CGE i està fent encara el Consell Consultiu. Amb el que compten la majoria de comunitats autònomes (onze) són òrgans que fan aquestes funcions, encara que amb menys supòsits de dictamen, juntament amb les que a Catalunya fa la Comissió Jurídica Assesora, d’assessorament jurídic general no limitat al paràmetre de la Constitució i de l’Estatut d’Autonomia (el Consejo Consultivo d’Andalusia, de Canàries, de Castella-La Manxa, de Castella i Lleó, d’Extremadura, de les Illes Balears, de La Rioja i del Principat d’Astúries, el Consell Jurídic Consultiu de la Comunitat Valenciana, el Consejo de Navarra i la Comisión Jurídica Asesora del Gobierno de Aragón). En canvi, altres comunitats (tres) tenen òrgans que únicament tenen les funcions pròpies de la Comissió Jurídica Assessora de Catalunya o el Consejo de Estado: el Consejo Consultivo de Galicia, el Consejo Jurídico de la Región de Murcia i la Comisión Jurídica Asesora de Euskadi.
1.3. El Síndic de Greuges.
1. Regulació.

El Síndic de Greuges de Catalunya va ser creat per la Llei 14/1984, de 20 de març, del Síndic de Greuges (modificada al 1989), gràcies a l’habilitació efectuada per l’article 35 de l’EAC de 1979. Actualment, la seva normativa fonamental està constituïda pels articles 78 i 79 de l’EAC de 2006, i, a part de la Llei 14/1984, està regulat per la Ley estatal 36/1985, de 6 de noviembre, por la que se regulan las relaciones entre la Institución del Defensor del Pueblo y las figuras similares en las distintas Comunidades Autónomas; la Llei 14/2005, de 27 de desembre, sobre la intervenció del Parlament de Catalunya en la designació de les autoritats i els càrrecs de designació parlamentària i sobre els criteris i els procediments per avaluar-ne la idoneïtat; els articles 159 i 160 del Reglament del Parlament de Catalunya i les Normes bàsiques del Síndic de Greuges, aprovades pel Parlament de Catalunya el 8 de novembre de 1985 (DOGC de 27 de novembre de 1985).

2. Caracterització general.

A) Ombudsman de la Generalitat.
El Síndic de Greuges, actualment autodenominat “El defensor de les persones” als efectes de la seva presentació davant dels ciutadans, és l’ombudsman que forma part de l’organització institucional de la Generalitat. Com a tal ombudsman, és una institució no jurisdiccional de protecció dels drets de les persones enfront dels poders públics, de la mateixa manera que ho són el Defensor del Pueblo a nivell estatal, el Defensor del Poble de la Unió Europea i, a nivell d’altres comunitats autònomes i per donar alguns exemples de diferents denominacions, l’Ararteko al País Basc, el Valedor do Pobo a Galícia, el Defensor del Pueblo Andaluz, el Justicia de Aragón, el Diputado del Común a les Illes Canàries, el Procurador del Común a Castella i Lleó i el Procurador General a Astúries.
Tots aquests defensors, i entre ells el Síndic de Greuges, poden enquadrar-se dintre del model escandinau d’ombudsman, i no dintre del model anglofrancès, ja que són nomenats per parlaments, tenen àmplies facultats fiscalitzadores sobre un ampli ventall de poders públics i autoritats, poden actuar d’ofici (i no només a instància de part), i permeten l’accés directe dels ciutadans (que no necessàriament han d’acudir a ells a través de parlamentaris).

B) Relació amb el Parlament de Catalunya.

També com aquests altres ombudsmen, el Síndic de Greuges és una institució estretament vinculada amb un parlament (en aquest cas, el de Catalunya) però, com diu l’article 79 EAC, exerceix les seves funcions amb imparcialitat i independència, i gaudeix d’autonomia reglamentària, organitzativa, funcional i pressupostària. Així, aquesta relació tan directa es manifesta principalment en el fet que el Síndic és elegit pel Parlament de Catalunya, informa al Parlament de la seva actuació, el seu personal té la consideració de personal al servei del Parlament, el seu pressupost forma part del del Parlament i el Parlament ha aprovat les seves normes bàsiques, que regulen el seu personal i la seva gestió econòmica. En canvi, en funció de la seva autonomia, no és un òrgan intern del Parlament, sotmès jeràrquicament a l’autoritat parlamentària; ni rep instruccions de cap òrgan, parlamentari o no; actua en nom propi i no en nom del Parlament; la seva elecció necessita una majoria qualificada; el seu mandat no coincideix amb la legislatura parlamentària i el Parlament no el pot destituir lliurement segons la seva voluntat.
3. Composició i estatut jurídic.
A) Òrgan unipersonal.

El Síndic de Greuges és un òrgan unipersonal, que ha estat exercit per tres persones des de l’any 1984: Frederic Rahola (1984-1992), Anton Cañellas (1993-2004) i Rafael Ribó (des de l’any 2004).

B) Elegibilitat i duració del mandat.
Per poder ser elegit Síndic de Greuges cal ser major d’edat, gaudir del ple ús dels drets civils i polítics i tenir la condició política de català.
El càrrec dura cinc anys i és reelegible pel mateix procediment que en la primera ocasió.
C) Procediment d’elecció.

El procediment d’elecció comença amb la proposta d’un o més candidats per la comissió parlamentària del Síndic de Greuges, on hi hauran de comparèixer, segons estableix l’esmentada Llei 14/2005. La Llei del Síndic estableix que durant les votacions que es facin durant els tres primers mesos és necessària una majoria de tres cinquenes parts del Ple del Parlament, però que a les votacions posteriors és suficient la majoria absoluta; però aquesta última regla ja no es pot considerar vigent perquè és contrària a l’Estatut de 2006, que en el seu article 79.1 estableix que la majoria requerida és la de tres cinquenes parts. Després, el seu nomenament es publica oficialment, acreditat amb la signatura del president del Parlament de Catalunya,  i pren possessió del càrrec davant la Mesa del Parlament.
D) Incompatibilitats.

Les incompatibilitats del Síndic de Greuges són molt àmplies, la Llei del Síndic estableix que aquest càrrec és incompatible amb qualsevol mandat representatiu; el compliment de funcions directives i l’afiliació en partits polítics, en sindicats de treballadors i en associacions empresarials; la condició de membre del Consell Consultiu de la Generalitat (menció que ara cal entendre que fa referència al Consell de Garanties Estatutàries) i del Tribunal Constitucional; qualsevol càrrec polític o funció administrativa de l’Estat, de les comunitats autònomes o de les entitats locals; l’exercici de les carreres judicial, fiscal i militar; i qualsevol activitat professional, mercantil i laboral.
E) Prerrogatives.

Les seves prerrogatives són les mateixes que les dels diputats del Parlament de Catalunya (ja que, curiosament, l’article 1.1 de la Ley estatal 36/1985 estableix que els ombudsmen autonòmics tinguin els mateixos privilegis que els respectius estatuts d’autonomia assignin als seus parlamentaris): inviolabilitat per les opinions expressades en l’exercici de les seves funcions (tal com reitera l’article 79.2 EAC), immunitat davant les detencions pels fets comesos a Catalunya on només podran ser detinguts en cas de delicte flagrant i aforament davant del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya pels fets comesos a la comunitat i davant del Tribunal Suprem per fets comesos a fora.
F) Cessament.

La Llei del Síndic estableix les causes de cessament següents: renúncia, transcurs del temps pel qual fou elegit, mort, pèrdua de la condició política de català, incapacitat o inhabilitació per a l’exercici dels drets polítics declarada per decisió judicial ferma, condemna a causa de delicte dolós per sentència ferma i negligència notòria en el compliment de les obligacions i dels deures del càrrec. Aquests supòsits han de ser declarats pel president del Parlament, excepte l’últim, que ha de ser decidit per majoria de tres cinquenes parts de la cambra. Posteriorment, la Llei 14/2005, ha establert per al Síndic de Greuges, així com també per a altres càrrecs designats pel Parlament, la possibilitat de revocació pel mateix procediment utilitzat per a la seva elecció, sense especificar les causes que poden justificar la destitució. Cal entendre que això és contrari a l’article 79.2 de l’Estatut del 2006, que diu que el Síndic ”és inamovible i només pot ésser destituït i suspès per les causes que estableix la llei”.
4. Organització.

El Síndic de Greuges és un òrgan unipersonal però té adjunts i una oficina que li dóna suport en l’execució de les seves funcions.
La Llei del Síndic estableix, des de la seva aprovació al 1984, que pot designar un Adjunt, amb la conformitat prèvia de la comissió parlamentària encarregada de les relacions amb el Síndic. Aquest adjunt, que ha existit des del mateix any 1984, ha de complir els mateixos requisits d’elegibilitat i respectar les mateixes incompatibilitats que el Síndic de Greuges, té els mateixos privilegis (segons afirma l’article 1.3 de la Ley estatal 36/1985), i té com a funcions auxiliar-lo, assumir les funcions d’investigació de queixes o expedients que aquest li delegui i substituir-lo interinament quan ha cessat per mort, incapacitat o inhabilitació, condemna o negligència.
Després de la reforma de la Llei 12/89, de 14 de desembre de la Llei del Síndic, s’estableix que el Síndic pot designar un Adjunt per a la defensa dels drets dels infants, amb els mateixos requisits d’elegibilitat i incompatibilitats, privilegis i procediment de designació, però únicament amb funcions delegades per investigar queixes o expedients en el seu àmbit material. Malgrat que la llei el preveu des de l’any 1989, cap persona va ser designada per ocupar el càrrec fins al 1997.
A part dels adjunts, dintre del personal al servei del Síndic destaquen, per la seva funció d’investigació de queixes i expedients, els assessors, que, com ells, cessen quan pren possessió un nou Síndic de Greuges.

5. Funcions.

Tal com estableix l’article 78.1 EAC, el Síndic de Greuges “té la funció de protegir i defensar els drets i les llibertats que reconeixen la Constitució i aquest Estatut”. Ara bé, aquest precepte continua dient que “amb aquesta finalitat supervisa, amb caràcter exclusiu, l’activitat de l’Administració de la Generalitat, la dels organismes públics o privats vinculats o que en depenen, la de les empreses privades que gestionen serveis públics o acompleixen activitats d’interès general o universal o activitats equivalents de manera concertada o indirecta i la de les altres persones amb un vincle contractual amb l’Administració de la Generalitat i amb les entitats públiques que en depenen”. Així mateix, “també supervisa l’activitat de l’Administració local de Catalunya i la dels organismes públics o privats vinculats o que en depenen”. En l’exercici de les seves respectives funcions, el Síndic col·labora amb el Defensor del Pueblo, i ho pot fer també amb els ombudsmen locals i d’altres àmbits, públics i privats.
A) Àmbit de competència.

D’aquest precepte es dedueix que l’àmbit de competència del Síndic de Greuges de Catalunya, com el de tots els altres defensors autonòmics, comprèn les administracions autonòmica i local, però en cap cas l’administració estatal. Estem parlant aquí d’administració en un sentit ampli, incloent els organismes que en depenguin i les persones i empreses que realitzen activitats d’interès públic en virtut d’un contracte administratiu. Precisada aquesta qüestió, que es regula amb molt detall, com hem vist, en el nou Estatut, els dos problemes principals que se’ns plantegen són la delimitació de competències entre el Defensor del Pueblo i el Síndic d’acord amb l’administració autonòmica i segons l’administració local.
a) Supervisió de l’administració autonòmica.

En relació amb la supervisió de l’administració autonòmica, estem pendents de la resolució per part del Tribunal Constitucional dels recursos d’inconstitucionalitat presentats per més de cinquanta diputats del Grup Parlamentari Popular i pel Defensor del Pueblo, amb recolzament, en aquest cas, en l’opinió majoritària del Dictamen núm. 269, d’1 de setembre de 2005, del Consell Consultiu de la Generalitat (F IV.3), contra l’atribució “amb caràcter exclusiu” d’aquesta competència al Síndic de Greuges,. En aquest sentit, cal tenir en compte que l’article 54 de la Constitució, quan regula el Defensor del Pueblo, diu que “podrà supervisar l’activitat de l’Administració”, sense especificar, mentre que l’article 12 de la Ley orgánica 3/1981, de 6 de abril, del Defensor del Pueblo, i l’article 2 de la Ley estatal 36/1985, sí preveuen expressament la supervisió de l’activitat de les comunitats autònomes per part del Defensor del Pueblo. Per la seva banda, l’article 35 de l’Estatut de 1979 preveia la possibilitat de nomenar un Síndic de Greuges “sens perjudici de la institució prevista a l’article 54 de la Constitució [és a dir, el Defensor del Pueblo] i de la coordinació amb aquesta”, i no atribuïa al Síndic cap exclusivitat. Per tant, fins l’Estatut del 2006 tant el Defensor del Pueblo com el Síndic podien intervenir davant de la Generalitat de Catalunya, i actuava aquell que havia rebut la queixa.
b) Supervisió de l’administració local.

En referència a la supervisió de l’administració local, l’article 78.1 EAC no estableix, com hem vist, cap limitació material a la intervenció del Síndic de Greuges, mentre que l’article 1.1 de la Llei del Síndic la restringia a “les matèries en què l’Estatut d’Autonomia de Catalunya atorga competències a la Generalitat”. Per la seva banda, l’article 2.1 de la Ley estatal 36/1985 només preveu l’actuació dels defensors autonòmics davant dels ens locals quan aquests “actúen en ejercicio de competencias delegadas” per la comunitat autònoma, però el Tribunal Constitucional, en la seva Sentència 157/1988, de 15 de setembre (FJ 4 a 6), va dir que aquesta llei no pretenia delimitar l’àmbit de competències del Síndic de Greuges, perquè aquesta era una qüestió que havia de ser regulada per l’Estatut d’Autonomia de Catalunya. En tot cas, en l’àmbit local el nou Estatut no atribueix al Síndic cap exclusivitat davant del Defensor del Pueblo, amb la qual cosa queda clar que aquest últim continua podent intervenir davant de les administracions locals catalanes en concurrència amb el Síndic de Greuges, decidint el ciutadà afectat davant de qui vol interposar la seva queixa. Malgrat això, aquest precepte també ha estat recorregut davant del Tribunal Constitucional pel Defensor del Pueblo, que considera que si s’atorga a un ombudsman autonòmic la possibilitat d’intervenir davant de les administracions locals en temes en què aquestes no estiguin exercint competències delegades per la comunitat autònoma s’està limitant l’autonomia local amb la imposició d’un control que la Constitució només encomana al Defensor del Pueblo.
B) Instruments d’actuació.

El Síndic de Greuges, en tant que ombudsman, no repara per si mateix les violacions de drets que coneix, ja que no dicta sentències que anul·lin actes o normes o que imposin indemnitzacions, ni pot sancionar els infractors, però té altres instruments d’actuació, que són els que veurem tot seguit:
a) Investigació de l’actuació de l’Administració.

El Síndic de Greuges comença la seva intervenció investigant l’actuació de l’administració, d’ofici o a instància de part, mitjançant queixes que poden ser presentades per qualsevol persona física o jurídica que invoqui un interès legítim (sense que sigui cap impediment la nacionalitat, la residència, la minoria d’edat, la incapacitat legal, l’internament en un centre penitenciari o qualsevol relació de subjecció especial amb una administració), pels diputats i les comissions del Parlament de Catalunya, pels membres de les Corts Generals elegits a les circumscripcions catalanes i, per assumptes que afectin els seus respectius àmbits territorials, pels càrrecs electius dels ens locals de Catalunya. Les queixes s’han de presentar, a instància de part,  dins el termini d’un any des de la producció dels fets. El síndic pot iniciar d’ofici la investigació en qualsevol moment.
El Síndic no cobra per les seves actuacions a aquells que demanen la seva intervenció, ni exigeix que s’acudeixi a ell amb advocat o procurador,  i no pot intervenir quan el cas està pendent de resolució judicial.

b) Emissió de resolucions.

Com a conseqüència de la seva investigació, el Síndic emetrà una resolució en la qual pot fer advertiments, recomanacions, suggeriments i recordatoris dels deures legals. Aquestes recomanacions poden consistir en la modificació de normes jurídiques o pràctiques administratives, segons sigui el cas, o afectar només al cas concret. També pot proposar fórmules de conciliació a l’administració investigada per intentar arribar a la solució dels problemes que ha conegut.

c) Informació de la seva tasca.

El Síndic de Greuges ha de presentar un informe anual de les seves actuacions al Parlament de Catalunya, i informes extraordinaris quan la urgència o la importància dels casos ho requereixi. Així mateix, informa del resultat de les seves actuacions al personal administratiu i a  l’autoritat investigats i, si el procediment es va iniciar amb una queixa a instància de part, al seu autor. També pot fer públic el nom de les persones i els organismes que obstaculitzin l’exercici de les seves funcions.
d) Denúncia d’infraccions.
Si durant les investigacions observa indicis d’haver-se comès alguna infracció disciplinària o algun fet presumiblement delictiu, el Síndic de Greuges ho ha de comunicar a l’òrgan competent o al Ministeri Fiscal. De la mateixa manera, comunicarà al Ministeri Fiscal les negatives a trametre informes, documents o expedients per part d’autoritats o personal administratiu perquè es puguin exigir les responsabilitats penals corresponents.
e) Sol·licitud de dictàmens.

Sense necessitat de relació amb casos concrets, el Síndic de Greuges pot demanar dictamen al Consell de Garanties Estatutàries sobre els projectes i les proposicions de llei sotmesos a debat i aprovació del Parlament, i dels decrets llei sotmesos a convalidació del Parlament, quan regulen drets reconeguts a l’Estatut. Aquest instrument ha estat afegit per l’article 78.3 de l’Estatut del 2006, i té una certa relació amb la legitimació que té el Defensor del Pueblo per presentar recursos d’inconstitucionalitat i recursos d’emparament davant del Tribunal Constitucional, possibilitat que no és a l’abast del Síndic de Greuges ni de cap altre defensor autonòmic.
1.4. La Sindicatura de Comptes.

1. Regulació.

La Sindicatura de Comptes va ser instaurada per la Llei 6/1984, de 5 de març, de la Sindicatura de Comptes (modificada al 1991, al 2002 i al 2004), com a conseqüència de la previsió estatutària de l’article 42 de l’EAC de 1979. Actualment, la seva normativa fonamental està constituïda pels articles 80 i 81 de l’EAC de 2006 i, a part de la Llei 6/1984, està regulat per la Llei 14/2005, de 27 de desembre, sobre la intervenció del Parlament de Catalunya en la designació de les autoritats i els càrrecs de designació parlamentària i sobre els criteris i els procediments per avaluar-ne la idoneïtat; els articles 161 a 168 del Reglament del Parlament de Catalunya, la Resolució de 13 d’abril de 2004 per la qual es fa públic un acord del ple de la Sindicatura de Comptes de configuració dels departaments de la Sindicatura de Comptes (DOGC de 23 d’abril de 2004), les Normes de règim interior de la Sindicatura de Comptes, aprovades per la Comissió de la Sindicatura de Comptes del Parlament el 19 de març de 1986 (DOGC de 23 de maig de 1986) i els Estatuts del Règim i el Govern Interiors del Parlament de Catalunya, que s’apliquen al personal al servei de la Sindicatura. La disposició transitòria de la Llei 15/1991, de 4 de juliol, de modificació de la Llei de la Sindicatura de Comptes, preveu que s’elabori una llei de funcionament de la Sindicatura (de la mateixa manera que el Tribunal de Cuentas té una segona llei que regula el seu funcionament), però aquesta llei no ha estat encara elaborada.

2. Caracterització general.

A) Òrgan de control econòmic extern de la Generalitat.

La Sindicatura de Comptes és l’òrgan de control econòmic extern que forma part de l’organització institucional de la Generalitat. Com a tal, és un òrgan independent que realitza un control a posteriori de l’activitat economicofinancera i comptable de les administracions públiques, de la mateixa manera que ho són el Tribunal de Cuentas   en l’àmbit estatal, el Tribunal de Comptes Europeu a la Unió Europea i, en d’altres comunitats autònomes, i per donar alguns exemples de diferents denominacions, la Cámara de Comptos a Navarra, el Consello de Contas a Galícia, l’Audiencia de Cuentas a Canàries i el Tribunal Vasco de Cuentas Públicas.
B) Relació amb el Parlament de Catalunya.

També com aquests altres òrgans de control econòmic extern, la Sindicatura de Comptes és una institució estretament vinculada amb un parlament (en aquest cas, el de Catalunya, com el Síndic de Greuges) però, com diu l’article 80 EAC, exerceix les seves funcions amb plena autonomia organitzativa, funcional i pressupostària. Així, aquesta relació tan directa es manifesta principalment en el fet que els membres de la Sindicatura de Comptes són elegits pel Parlament de Catalunya, la Sindicatura depèn orgànicament del Parlament i li envia els seus informes de fiscalització (que han de ser aprovats pel Parlament en el cas de referir-se a entitats autonòmiques), al seu personal se li aplica la normativa reguladora del Parlament de Catalunya i els seus comptes s’examinen pel Parlament. En canvi, en funció de la seva autonomia, no és un òrgan intern del Parlament, sotmès jeràrquicament a l’autoritat parlamentària; ni rep instruccions de cap òrgan, parlamentari o no; actua en nom propi i no en nom del Parlament; la seva elecció necessita una majoria qualificada, el seu mandat no coincideix amb la legislatura parlamentària i el seu pressupost no s’integra dintre del pressupost del Parlament sinó que constitueix una secció pròpia, com el del Parlament o el de qualsevol departament de l’Administració de la Generalitat, dintre del pressupost de la Generalitat. Aquestes característiques ens permeten distingir la Sindicatura de Comptes de la Intervenció General de la Generalitat, que és un òrgan intern de l’administració i fa un control preventiu. 
3. Composició i estatut jurídic.

A) Òrgan col·legiat.
La Sindicatura de Comptes està formada per set síndics.
B) Elegibilitat i duració del mandat.
Per poder ser elegit síndic cal ser magistrat, fiscal, censor jurat de comptes o funcionari del grup A (llicenciat universitari), o haver estat conseller del Tribunal de Cuentas, o ser advocat, economista o professor mercantil amb més de deu anys d’experiència professional. En canvi, no poden ser designats síndics els qui als dos anys anteriors hagin ocupat el càrrec d’interventor general de la Generalitat o de director general de Pressupost i Tresor.
El càrrec dura sis anys i no es prohibeix que es pugui tornar a designar la mateixa persona,  són reelegibles.

C) Procediment d’elecció.

El procediment d’elecció dels membres de la Sindicatura de Comptes comença amb la proposta de candidats per part dels grups parlamentaris i la compareixença d’aquests candidats a la comissió parlamentària de la Sindicatura de Comptes, segons estableixen, respectivament, l’article 157 del Reglament del Parlament i l’esmentada Llei 14/2005. L’Estatut de 2006 ha confirmat la regla establerta per la Llei de la Sindicatura sobre la majoria necessària del Ple del Parlament per a elegir-los: és requereix el suport de les tres cinquenes parts dels diputats. Després, el seu nomenament es publica oficialment, acreditat amb la signatura del president del Parlament de Catalunya, i prenen possessió del càrrec davant del president del Parlament.  La Sindicatura de Comptes es renova per meitats, de manera que cada tres anys es designen tres o quatre síndics, segons correspongui.
D) Incompatibilitats.

Les incompatibilitats dels membres de la Sindicatura de Comptes són tan àmplies com les del Síndic de Greuges en matèria professional però una mica menys estrictes pel que fa a la seva participació política, perquè la Llei de la Sindicatura de Comptes prohibeix compatibilitzar aquest càrrec amb els de diputat al Parlament de Catalunya o al Congrés dels Diputats, senador, membre del Tribunal de Cuentas, Síndic de Greuges o Defensor del Pueblo; qualsevol càrrec polític o funció administrativa en una administració pública, organisme autònom, empresa pública o empresa vinculada a aquestes entitats; funcions directives o executives en els partits polítics, sindicats o associacions empresarials; formar part de qualsevol dels organismes assessors del Govern o l’exercici de cap professió o activitat remunerada.
E) Cessament.

La Llei de la Sindicatura de Comptes va establir les següents causes de cessament: mort, renúncia, extinció del mandat en expirar-ne el termini, incapacitat declarada per decisió judicial ferma, inhabilitació judicial per a l’exercici dels drets polítics declarada per decisió judicial ferma, condemna mitjançant sentència ferma a causa de delicte i incompliment de les obligacions del càrrec. En aquest darrer cas el ple de la Sindicatura, després d’un procés contradictori, elevarà la proposta al ple del Parlament, que pot cessar els síndics per majoria de tres cinquenes parts. Posteriorment, la Llei 14/2005, com hem vist, ha establert per als membres de la Sindicatura de Comptes, així com també per a altres càrrecs designats pel Parlament, la possibilitat de revocació pel mateix procediment utilitzat per a la seva elecció, sense especificar les causes que poden justificar la destitució, i es considera derogada implícitament la irrevocabilitat de la designació dels síndics que establia l’article 21.2 de la Llei de la Sindicatura què afecta de manera important la garantia de la seva autonomia.
4. Organització.

Els òrgans principals de la Sindicatura de Comptes són el ple, la comissió de govern, els departaments, el síndic major i el secretari general:

A) El Ple.

El Ple és l’òrgan suprem de la Sindicatura de Comptes, format pels set síndics. El quòrum necessari per a les seves reunions és de quatre membres i adopta les seves resolucions per majoria dels assistents, amb vot de qualitat del síndic major. Les seves funcions principals són: elegir el síndic major, els síndics integrants de la comissió de govern i els síndics que han de presidir els departaments; exercir la funció fiscalitzadora i aprovar els informes, les memòries, les propostes, els dictàmens i les consultes elaborats per la Sindicatura.
B) La comissió de govern.

La comissió de govern està formada pel síndic major, qui té vot de qualitat, i per dos síndics més designats pel ple. Les seves funcions principals són: acceptar les delegacions del Tribunal de Cuentas, distribuir tasques entre els òrgans de la Sindicatura i exercir les tasques que li delegui el ple.
C) Els departaments.

Hi ha set departaments, i cada un d’ells està encapçalat per un síndic i compta amb un supervisor (un auditor amb més experiència), auditors i ajudants d’auditors. Cada departament de la Sindicatura supervisa diferents departaments de la Generalitat i administracions, amb els seus corresponents organismes autònoms (quatre per a la Generalitat i dos per a les entitats locals), excepte el darrer (el G), que es dedica a controlar les despeses electorals i l’actuació dels partits polítics i coordina els informes interdepartamentals.
D) El síndic major.

El síndic major és elegit pel ple, d’entre els mateixos síndics, i nomenat pel president de la Generalitat. El seu mandat dura tres anys, excepte si perd la condició de síndic abans que s’esgoti aquest termini. Les seves funcions principals són: representar la Sindicatura, convocar i presidir el ple i la comissió de govern i, en l’àmbit de l’administració interna de la Sindicatura, li corresponen les funcions executives en matèria de govern interior, personal, contractació, autorització de despeses i pagaments.
E) El secretari general.

El secretari general és nomenat pel ple i les seves funcions principals són: assistir amb veu però sense vot a les sessions del ple i de la comissió de govern, redactar les actes de les reunions d’aquests òrgans, assessorar els òrgans de la Sindicatura que ho demanin, redactar l’avantprojecte del pressupost de la Sindicatura i responsabilitzar-se del règim intern de la institució, en aplicació de les instruccions rebudes del ple, de la comissió de govern o del síndic major.
F) Personal.

A més  d’aquests òrgans, la Sindicatura de Comptes compta amb personal estable (que no depèn de les renovacions dels síndics, com sí succeeix en el cas de bona part del personal del Síndic de Greuges), dintre del qual destaquen els auditors, per la seva tasca indispensable per a l’exercici de les funcions de la Sindicatura.
5. Funcions. 
Les funcions de la Sindicatura de Comptes es poden agrupar en tres grans àmbits:

A) Fiscalització.

Tal com diu l’article 80.1 EAC, “la Sindicatura de Comptes és l’òrgan fiscalitzador extern dels comptes, de la gestió econòmica i del control d’eficiència de la Generalitat, dels ens locals i de la resta del sector públic de Catalunya”. Això suposa que la Sindicatura controla l’activitat administrativa relacionada amb la despesa pública (subvencions, crèdits, contractes, exempcions fiscals, modificacions pressupostàries, comptabilitat i situació patrimonial) de la Generalitat i els seus organismes autònoms, de les corporacions locals i els seus organismes autònoms, de les empreses públiques i les empreses vinculades (seguint la definició de “sector públic de Catalunya” continguda a l’article 5 de la Llei de la Sindicatura).
Aquesta fiscalització comprèn un control de regularitat (de legalitat) i un control d’economia, d’eficàcia i d’eficiència, amb tècniques d’auditoria, valorant el grau de compliment d’objectius amb la mínima despesa possible. Per l’amplitud de les tasques encomanades a la Sindicatura, aquests controls no poden ser exhaustius i per això només pot realitzar-se un control superficial del conjunt i un control aprofundit d’alguna institució o activitat cada any, controls dels quals resulten els informes que emet la Sindicatura.
Pel que fa a la seva relació amb les competències fiscalitzadores del Tribunal de Cuentas, a diferència del sistema vigent durant la Segona República en què aquest òrgan només podia fiscalitzar les actuacions de la Generalitat finançades amb aportacions estatals (article 17 in fine de l’Estatut de 1932), tant la Ley Orgánica 2/1982, de 12 de mayo, del Tribunal de Cuentas (article 1.2), com la Ley estatal 7/1988, de 5 de abril, de funcionamiento del Tribunal de Cuentas (article 29), la Ley Orgánica 8/1980, de 22 de septiembre, de financiación de las Comunidades Autónomas (article 22) i, implícitament, la Ley estatal 12/1983, de 14 de octubre, del proceso autonómico (article 13), preveuen la fiscalització dels comptes de les comunitats autònomes per part dels dos òrgans de control econòmic extern, l’estatal i l’autonòmic, i la segona llei preveu fins i tot instruments de col·laboració i coordinació entre les dues institucions que, per una part, imposen obligacions als òrgans autonòmics que semblen violentar la seva autonomia i, per una altra, els permet realitzar funcions concretes de fiscalització sobre l’Estat, a petició del Tribunal de Cuentas. Ara bé, el recurs d’inconstitucionalitat dels diputats populars contra l’EAC al·lega que com que la Sindicatura ve definida a l’Estatut com “l’òrgan fiscalitzador”, en singular, està excloent la intervenció del Tribunal de Cuentas davant de les administracions autonòmica i local de Catalunya, vulnerant els articles 136 CE (que estableix el Tribunal de Cuentas com a suprem òrgan fiscalitzador dels comptes i de la gestió econòmica del sector públic) i 153.d CE (que diu que el Tribunal de Cuentas exerceix el control econòmic i pressupostari de l’activitat dels òrgans de les comunitats autònomes).

En relació amb el control sobre les entitats locals, a banda del recurs dels diputats populars contra el nou Estatut, cal recordar que l’Estatut de 1979, en el seu article 42, només parlava expressament de la rendició de comptes de la Generalitat davant d’aquesta institució, fet que va al·legar el Govern estatal per impugnar l’atribució de competències de la Sindicatura sobre les entitats locals previst per la seva llei reguladora. El Tribunal Constitucional, en la seva Sentència 187/1988, de 17 d’octubre (FJ 6 a 12), va acceptar aquesta competència de la Sindicatura de Comptes, sense negar-li tampoc al Tribunal de Comtes, perquè l’esmentat article 42 no la prohibia i l’article 48 del mateix text estatutari preveia la tutela financera de la Generalitat sobre els ens locals.
B) Funció consultiva. 
La Sindicatura resol consultes, plantejades per les entitats que constitueixen el sector públic de Catalunya, en matèria de comptabilitat pública i gestió economicofinancera.

C) Participació en els procediments de responsabilitat comptable.
L’enjudiciament de la responsabilitat comptable és la determinació dels fets en què hi ha actuacions contràries a la llei en l’ús de fons públics, que provoquen perjudici econòmic a l’Administració, amb culpa o negligència greu, i la determinació dels seus autors, establint l’obligació de rescabalar el perjudici provocat.

Aquest enjudiciament, que és una activitat jurisdiccional, és, com va afirmar el Tribunal Constitucional en la ja citada Sentència 187/1988, de 17 d’octubre (FJ 1 a 5), competència exclusiva del Tribunal de Cuentas (i per això el Tribunal Constitucional, tenint en compte també que l’Estatut no atribuïa cap competència en matèria d’enjudiciament comptable a la Sindicatura, va declarar inconstitucionals diversos preceptes de la Llei de la Sindicatura de Comptes tal com va ser aprovada al 1984). Ara bé, en la mateixa sentència, el Tribunal Constitucional va afirmar que els òrgans autonòmics de control extern poden exercir actuacions instructores o preparatòries dels procediments de responsabilitat comptable si compten amb la necessària delegació per part del Tribunal de Cuentas, tal com preveu l’article 26.3 de la llei d’aquest òrgan estatal, i per això el text actual de l’article 2.2 de la Llei de la Sindicatura preveu que aquesta pugui acceptar delegacions per part del Tribunal de Cuentas. Aquestes actuacions instructores delegables tenen per objectiu determinar el presumpte responsable, fer una quantificació provisional del menyscapte produït i prendre les mesures cautelars adients per garantir la indemnització deguda.
En l’actualitat, l’article 80.3 EAC estableix que un conveni entre les dues institucions ha d’establir els mecanismes de participació de la Sindicatura en els procediments de responsabilitat comptable, amb una redacció imperativa que ha estat impugnada pels diputats populars en el seu recurs d’inconstitucionalitat contra l’EAC.
1.5. Altres institucions de rellevància estatutària (el Consell de l’Audiovisual de Catalunya).

1. Regulació.

El Consell de l’Audiovisual de Catalunya no estava previst a l’Estatut d’Autonomia de Catalunya de 1979, però va ser creat per la Llei 8/1996, de 5 de juliol, de la programació audiovisual distribuïda per cable. Posteriorment, aquesta primera regulació va ser substituïda per la Llei 2/2000, de 4 de maig, del Consell de l’Audiovisual de Catalunya, que ha estat reformada en diverses ocasions (al 2002, al 2004, al 2005 i al 2007). Actualment, l’Estatut del 2006 sí exigeix l’existència d’aquest organisme i el regula, encara que de manera molt més breu que en el cas de les altres tres institucions de rellevància estatutària, a l’article 82, que també ha estat impugnat davant del Tribunal Constitucional pels diputats del Grup Parlamentari Popular. La seva normativa fonamental està constituïda per l’esmentat article 82 EAC, la Llei 2/2000, els articles 169 a 172 del Reglament del Parlament de Catalunya i l’Estatut Orgànic i de Funcionament del Consell de l’Audiovisual de Catalunya, aprovat pel ple del Consell el 28 de febrer de 2001 (DOGC de 27 d’abril de 2001).
És l’única de les quatre institucions de rellevància estatutària que no era present a l’Estatut de 1979 i la que està menys protegida davant del legislador ordinari, ja que la seva regulació estatutària és molt breu (un article d’un únic paràgraf, mentre les altres estan tractades molt més àmpliament en dos extensos articles cada una) i, segons estableix sensu contrario l’article 62.2 EAC, aquesta institució no ha de ser ordenada per una llei de desenvolupament bàsic de l’Estatut com les altres tres, amb la qual cosa la seva llei reguladora podrà ser modificada pel Parlament per majoria simple.

Per completar aquesta regulació externa, el ple del CAC va adoptar  l’Acord 3/2001, de 28 de febrer, pel qual s’aprova l’Estatut Orgànic i de Funcionament del Consell de l’Audiovisual de Catalunya.

2. Caracterització general.

El CAC és una autoritat independent reguladora del sector audiovisual, designada majoritàriament pel Parlament de Catalunya i amb potestats administratives, model que ha estat seguit per altres comunitats autònomes (Navarra al 2001, Andalusia al 2004, i properament la Comunitat Valenciana i les Illes Balears). Altres comunitats autònomes, en canvi, han creat òrgans integrats a l’Administració autonòmica, com Galícia al 1999 i Madrid entre el 2001 i el 2006.
És un ens públic de caràcter institucional amb personalitat jurídica pròpia i plena capacitat d’obrar. Té autonomia orgànica i funcional i actua amb plena independència de les administracions públiques.

3. Composició i estatut jurídic.

A) Composició (col·legialitat, elegibilitat, procediment d’elecció i duració del mandat).
El CAC està format per deu membres: nou consellers elegits pel Parlament de Catalunya, per majoria de dos terços dels seus membres i a proposta, com a mínim, de tres grups parlamentaris; i un president, designat pel Govern de la Generalitat, després d’escoltar l’opinió dels nou consellers.

Tots els membres del Consell han de ser persones de prestigi reconegut i contrastat, amb experiència professional en el sector audiovisual, i que ofereixin garanties plenes d’independència, però no s’exigeix que tinguin la condició política catalana.

El seu mandat dura sis anys i no és renovable, encara que, en el cas dels membres designats pel Parlament, si es tracta d’una substitució provocada per una vacant sobrevinguda, el nou conseller ocuparà el càrrec només pel temps restant del mandat del conseller cessat, i, en cas que aquest temps sigui inferior a tres anys, el Parlament podrà tornar a elegir-lo per una sola vegada.

B) Cessament.

Els membres del CAC cessen per alguna de les següents causes:

- Expiració del termini del mandat.

- Dimissió.

- Mort.

- Incapacitat permanent per a l’exercici del càrrec.

- No resolució, en el termini previst, d’alguna de les situacions d’incompatibilitat establertes a la Llei.

- Incompatibilitat sobrevinguda.

- Inhabilitació per a l’exercici de càrrecs públics.

- Condemna per sentència ferma per delicte dolós.

- En el cas dels consellers, lliure revocació pel Parlament, per la mateixa majoria requerida per elegir-los (segons estableix la Llei 14/2005, ja citada).

C) Incompatibilitats.

Els membres del CAC tenen les incompatibilitats dels alts càrrecs de l’Administració de la Generalitat (previstes a la Llei 13/2005, de 27 de desembre). A més, no poden ser diputats ni membres del Govern, ni exercir cap altre càrrec d’elecció o designació polítiques, ni desenvolupar activitats a les administracions públiques, ni exercir funcions de direcció o executives en partits polítics, organitzacions sindicals o empresarials.

Tampoc no poden tenir interessos, ni directament ni indirectament, en empreses audiovisuals, de cinema, de vídeo, de premsa, de publicitat, d’informàtica, de telecomunicacions o d’Internet, ni exercir activitats professionals de cap mena, amb l’única excepció de la docència en l’àmbit de l’ensenyament universitari, si no es presta en règim de dedicació exclusiva.

Actuen amb plena independència i neutralitat, i tenen dedicació exclusiva.

4. Organització.
El Ple del CAC el formen el president, qui té vot de qualitat, i els nou consellers. El quòrum necessari perquè es pugui constituir és de 6 membres. Els acords s’adopten per majoria de vots dels presents, excepte alguns acords (relatius a l’àmbit de les concessions i les habilitacions per operar, o d’imposició de sancions molt greus), que s’adopten  per majoria absoluta dels membres.
El president té com a funcions principals representar el Consell, convocar i presidir el ple, proposar al ple el nomenament i la remoció del vicepresident, de consellers adjunts a la Presidència, del conseller secretari, de l’interventor i del secretari general del CAC, dirigir les activitats del Consell i proposar al ple les línies generals d’actuació i, en l’àmbit de l’administració interna del CAC, li corresponen les funcions executives en matèria de contractació, autorització de despeses i pagaments.
El vicepresident substitueix al president i coordina els grups de treball i els àmbits de responsabilitat atribuïts als consellers. Exerceix aquest càrrec el conseller elegit pel ple per majoria absoluta, a proposta del president.

El conseller secretari fa de secretari del ple, assessora jurídicament els òrgans del Consell i serveix de comunicació entre aquests i l’administració del CAC. Exerceix aquest càrrec el conseller elegit pel ple per majoria absoluta, a proposta del president.
El personal està sota la dependència del secretari general i es distribueix en quatre àrees de l’administració del CAC: de continguts, jurídica, d’estudis i recerca, i de serveis (la direcció de serveis).

5. Funcions.

A) Àmbits funcionals.

Les funcions més destacades del CAC es poden agrupar en quatre àmbits:

a) Atorgament de títols habilitants.

El CAC atorga títols habilitants a privats per prestar el servei de comunicació audiovisual i garanteix el compliment de les condicions.
b) Control dels continguts.

El CAC vetlla pel respecte dels drets i les llibertats, i dels principis de pluralisme polític, social, religiós, lingüístic i cultural, així com de l’equilibri territorial en el sistema audiovisual de Catalunya. També vetlla pel compliment de les missions de servei públic assignades als mitjans públics. 
c) Emissió d’informes.

El CAC emet informes previs als avantprojectes de llei sobre el sector audiovisual, informes anuals sobre la seva actuació i la situació del sistema audiovisual a Catalunya, i altres informes per iniciativa pròpia, del Parlament o del president de la Generalitat.
d) Promoció de regulació i exercici d’arbitratge.

El CAC promou l’adopció de mesures de coregulació i d’autoregulació en el sector audiovisual públic i privat, i exerceix, a instància de les parts en conflicte, funcions arbitrals i de mediació.

B) Àmbit de competència.

El CAC té competència sobre els prestadors de serveis audiovisuals públics i privats d’àmbit autonòmic i local, fórmula que inclou les ràdios i televisions de la Generalitat, les televisions privades d’àmbit català, les televisions d’àmbit local, públiques i privades, les ràdios de freqüència modulada, públiques i privades, les ràdios i televisions d’àmbit estatal però que programen continguts específics per al públic de la totalitat o d’una part del territori de Catalunya, i els prestadors de nous serveis de comunicació audiovisual establerts a Catalunya.

C) Potestats.

Per exercir les seves funcions, podem destacar tres potestats del CAC:

a) Reglamentària.

El CAC dicta “instruccions generals”, vinculants per als prestadors de serveis de comunicació audiovisual.

b) Inspectora.

El CAC pot requerir informació i demanar la compareixença dels prestadors i distribuïdors de serveis de comunicació audiovisual.

c) Sancionadora.

El CAC pot imposar sancions als infractors de la legislació audiovisual.
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