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1.-LES FONTS DEL DRET.
1.1 La problemàtica general de les fonts del dret. 

Abans d’endinsar-nos en l’explicació de les tipologies de fonts del dret a Catalunya i en la seva descripció, és important acotar el concepte de font del dret. Segons Castán son font del dret “els fets i les formes a través del quals una societat constituïda estableix i exterioritza la norma jurídica com a dret positiu obligatori”; és a dir, son aquells tipus normatius o categories de normes que emanen dels òrgans que la Constitució i, en el cas de Catalunya, l’Estatut d’autonomia català determinen.  Així, les fonts del dret tenen  com a efecte la creació, modificació, o derogació de les disposicions o de les normes integrades en l’ordenament jurídic vigent en un moment determinat.
1.2 Classes de fonts. 

La doctrina tradicional ha dividit les fonts del dret en directes i indirectes. Les fonts del dret directes son aquelles que constitueixen en si la norma jurídica i  la llista es redueix a dues: la llei que és principal o primària i d’aplicació preferent i el costum que es secundari o subsidiari. Les indirectes que ajuden a la producció i existència de la norma jurídica son la jurisprudència, el dret natural, el dret científic, l’analogia, l’equitat,etc.
Les fonts del dret també es divideixen en fonts materials i formals. Les fonts materials responen a la pregunta sobre qui crea el dret i es refereixen a les forces socials amb facultat, potestat per a crear normes dins d’un determinat ordenament jurídic, com ho és per exemple a Catalunya el Parlament on s’instaura el poder legislatiu. Cal tenir en compte que els municipis de la nostra Comunitat autònoma poden dictar normes amb categoria inferior a la llei però no tenen la potestat legislativa que sí te el Parlament català. També tenen potestat normativa aquells grups socials a través dels quals es crea el costum.  Les fonts formals son la manifestació externa del dret positiu com és la llei, el costum, la jurisprudència, els principis generals del dret, etc.

Es fa referència també a les fonts del dret com aquelles legals o aquelles extralegals; segons siguin fruit directament dels òrgans de l’Estat o de la Comunitat autònoma de Catalunya o hagin esdevingut pel reconeixement de les forces social com succeeix amb el costum i els principis generals del dret.

Finalment cal recordar que coexisteixen les fonts del dret escrites amb les no escrites segons la seva forma de manifestació.
2.- LES FONTS DEL DRET A CATALUNYA.

2.1 L’Estatut d’autonomia de Catalunya dins el sistema de fonts.

La naturalesa jurídica de l’Estatut d’autonomia n’estableix la seva posició suprema dins l’ordenament jurídic català. La Constitució espanyola, norma normarum de l’ordenament jurídic espanyol (art 9.1 CE)  i per tant, també de l’ordenament jurídic català, permet a les comunitats autònomes l’elaboració d’un estatut com la norma institucional bàsica del territori de la comunitat i com a part integrant del seu ordenament jurídic (cap. III, títol VII CE).
La Constitució afirma que els estatuts d’autonomia són aprovats per lleis orgàniques(art.81 CE). La Constitució reconeix que la modificació d’un text estatutari es realitzarà només segons el procediment que aquests determinin i que finalment les Corts Generals n’aprovaran la modificació per llei orgànica (art. 147.3 i 152.2 CE). El titol VII de l’EAC vigent regula els procediments de reforma de l’Estatut català segons n’hagi de modificar les relacions amb l’Estat o no i fixa el vot favorable de les dues terceres parts del membres del Parlament perquè una iniciativa de reforma estatutària  pugui tirar endavant. 
La Constitució espanyola és una norma superior a l’Estatut d’autonomia de Catalunya i aquesta posició  de jerarquia implica que l’Estatut no pot contradir la Constitució en cap dels seus preceptes; en el cas que això succeeixi ho determinarà el Tribunal Constitucional i prendrà les mesures oportunes per expulsar de l’ordenament jurídic el precepte o preceptes infractors (art 27.2 LOTC). Aquesta jerarquia també implica que l’Estatut català ha de ser interpretat d’acord amb els criteris i principis de la Constitució espanyola.
L’Estatut d’autonomia és jeràrquicament superior a les altres lleis autonòmiques. Tal i com expressa l’art 147 CE, l’Estatut és la norma institucional bàsica de la Comunitat autònoma per la qual cosa constitueix un marc de validesa formal i material de les lleis catalanes. L’Estatut d’autonomia regula les fonts del dret materials, és a dir, els òrgans amb potestat per a dictar normes jurídiques així com el procediment a seguir; i el contingut d’aquestes normes no pot contradir el contingut de l’Estatut català, el qual només pot ser modificat pel procediment que el seu propi text estableix i reconeix (art 152.2 CE i Títol VII EAC). Per tant, qualsevol norma contraria a l’Estatut i consegüentment a la Constitució és nul·la de ple dret.

La relació de l’Estatut d’autonomia amb les lleis estatals és més complexa. La doctrina tradicional és de l’opinió que aquesta relació es basa amb el principi de competència. Així doncs, l’Estatut té un àmbit delimitat d’actuació tal i com determina l’art 147.2 CE i tot allò que sobrepassi aquest marc pot ser regulat o modificat per una llei estatal, de la mateixa manera quan una llei estatal entra dins l’àmbit competencial de l’Estatut és nul·la en virtut d’aquest principi. No obstant això és molt difícil mantenir l’actuació d’aquest principi si tenim en compte la naturalesa jurídica de l’Estatut d’autonomia de Catalunya i cal adoptar la perspectiva de mantenir una posició jeràrquica de l’Estatut en relació amb les lleis estatals. Cal tenir en compte, que cap llei estatal, sigui orgànica o ordinària, pot modificar l’Estatut d’autonomia. L’Estatut vigent només es pot modificar seguint els procediments dels articles 222 i 223 del seu text, els quals evidencien la rigidesa d’una reforma. Hem de tenir present també, que l’Estatut és la norma que determina l’àmbit competencial i que, juntament amb la Constitució, estableixen la titularitat d’una competència o una altra. I en última instància, la Constitució és l’únic paràmetre que pot enjudiciar la validesa i adequació constitucional d’un precepte estatutari perquè és l’única norma que pot establir-ne la seva inconstitucionalitat o conformitat constitucional. Finalment, la Constitució s’encarrega d’establir i configurar l’organització, funcionament i competències de l’estructura general de l’Estat i les lleis estatals no ho poden modificar, exceptuant el contingut de l’article 150 del text constitucional sobre les lleis marc, les lleis de delegació i les lleis d’harmonització de les Corts Generals. 
Així doncs, no parlem d’una relació de competència entre l’Estatut i les lleis estatals sinó d’una posició de jerarquia de l’Estatut i un vincle exclusiu d’aquest amb la Constitució espanyola.

2.1.2. Contingut i estructura de l’Estatut d’autonomia de Catalunya.
L’article 147.2 CE determina un contingut mínim i obligatori de l’Estatut: a) la denominació de la comunitat que s’ajusti millor a la seva identitat històrica, b) la delimitació del territori, c) la denominació, l’organització i la seu de les institucions pròpies, d) les competències assumides dins el marc establert per la Constitució i per les bases per al traspàs dels serveis que els correspondran. Al llarg del text constitucional es regulen aspectes concrets que ha de recollir la norma estatutària com és el cas de la llengua (art 3.2 CE), de l’elecció dels senadors (art. 69.5 CE), la celebració de convenis entre CCAA (art 145.2 CE), etc.
El preàmbul de l’Estatut d’autonomia de Catalunya de 19 de juliol de 2006 recull la inalterable vocació de Catalunya d’autogovern encarnada en institucions pròpies com la Generalitat de Catalunya creada a les Corts de Cervera l’any 1359 on Berenguer de Cruïlles en fou el primer president, i en un ordenament jurídic específic. Es posa de manifest l’esforç per a recuperar les institucions d’autogovern des del Decret de Nova Planta de 1716 dictat per Felip V i on la Mancomunitat creada l’any 1914 fins a la seva desaparició el 1925 fou molt important en la nostra història; la recuperació de la Generalitat amb l’Estatut de 1932, el restabliment d’aquesta el 1977 i l’Estatut de 1979 i finalment la reiteració de la llibertat col·lectiva de Catalunya amb l’Estatut vigent de 2006.

El títol preliminar (art. 1 a 14) conté els elements definidors de l’autonomia catalana. El títol I (art. 15 a 54) es titula drets, deures i principis rectors on es conté una carta de drets i deures dins dels diferents àmbits així com una sèrie de principis rectors que informaran als poders públics en la seva actuació. El títol II (art 55 a 94) recull les institucions catalanes i en set capítols regula respectivament: el Parlament, el president de la Generalitat, el Govern i l’Administració de la Generalitat, les relacions entre el Parlament i el Govern, altres institucions de la Generalitat com el Consell de Garanties Estatutàries, el Síndic de Greuges i la Sindicatura de Comptes, el Govern local i finalment, l’organització institucional pròpia d’Aran. El títol III (art 95 a 109) del poder judicial a Catalunya fa menció al Consell de Justícia de Catalunya que juntament amb el Consell General del Poder Judicial és l’òrgan de govern del poder judicial a Catalunya, al fiscal superior a Catalunya, així com a les competències de la Generalitat sobre l’Administració de Justícia. El títol IV (art. 110 a 173) recull les competències de la Generalitat i inclou unes llistes de matèries sobre les quals la Generalitat és competent i  especifica les seves funcions. El títol V (art. 174 a 200) s’encarrega de les relacions institucionals de la Generalitat i el finançament el determina el títol VI (art. 201 a 221). Finalment el títol VII (art 222 i 223) recull el procediment de reforma estatutari. Quinze disposicions addicionals, dos transitòries, una derogatòria i quatre disposicions finals completen el text de l’Estatut d’autonomia català actual.
2.1.3. El procediment de reforma d’aquest Estatut. (art 222 i 223 EAC)

El procediment de reforma, com hem vist, és contingut obligatori d’un estatut tal i com exigeix la Constitució. És summament important aquest concepte de reforma estatutària perquè condiciona directament la naturalesa jurídica de l’Estatut i la posició que ocupa dins l’ordenament jurídic estatal i autonòmic català. 

El sistema de reforma estatutari es una garantia de l’autonomia de Catalunya tant cap a l’interior de la Comunitat com cap a l’exterior. Cal tenir en compte que l’Estatut vigent va ser reformat seguint el procediment de reforma de l’Estatut de 1979 on els articles 56 i 57 dins del títol IV recollien els dos procediments de reforma possibles: un procediment que constituïa el procediment ordinari de revisió i modificació, i un procediment especial que s’activava únicament quan la modificació afectava als supòsits materialment taxats.
A l’Estatut actual són dos els articles que regulen els dos procediments de reforma o de revisió. L’article 222 procedeix en el cas que la modificació no afecti les relacions amb l’Estat (reforma dels títols I i II de l’EAC) i l’article 223 regula la reforma en la resta de supòsits. Complementàriament s’aplicarè, si s’escau,  l’article 123 del Reglament del Parlament de Catalunya.
Per a la reforma del títols referents a drets, deures i principis rectors i a les institucions la iniciativa de reforma correspon al Parlament de Catalunya a proposta d’una cinquena part dels seus diputats, i al Govern de la Generalitat. Els ajuntaments de Catalunya poden proposar al Parlament l’exercici de la iniciativa de reforma si així ho demanen un mínim del vint per cent dels plens municipals, que representin a la vegada un mínim del vint per cent de la població. També poden proposar-la tres-centes mils signatures acreditades dels ciutadans de Catalunya amb dret de vot. El Parlament ha de regular aquests dos procediments per a proposar l’exercici de la iniciativa de la reforma. 
L’aprovació de la reforma requereix el vot favorable de les dues terceres parts dels membres del Parlament, la remissió i la consulta a les Corts Generals, la ratificació de les Corts per mitjà d’una llei orgànica i el referèndum positiu dels electors de Catalunya.

Si en el termini de trenta dies a partir de la recepció d’aquesta consulta, les Corts Generals es declaren afectades per la reforma s’ha de continuar pel procediment establert a l’article 223 EAC. (art. 222 EAC).
Així doncs, en aquest darrer cas i per a la reforma de la resta de títols de l’Estatut (del tercer al setè), la iniciativa de reforma correspon al Parlament, al Govern de la Generalitat i a les Corts Generals. Els ajuntaments i els titulars del dret de vot al Parlament poden proposar al Parlament que exerceixi la iniciativa de reforma de la mateixa manera que estableix l’article 222 i a la qual acabem de fer menció. 

L’aprovació de la reforma requereix el vot favorable de les dues terceres parts dels membres del Parlament, l’aprovació de les Corts Generals a través de llei orgànica i el referèndum positiu dels electors. Una vegada aprovada la proposta d’estatut, el Parlament l’ha de trametre al Congrés del Diputats. Aquesta proposta pot ésser sotmesa a un vot de ratificació del Congrés i del Senat d’acord amb els reglaments de les cambres. El Parlament ha de nomenar una delegació per a presentar una proposta de reforma de l’Estatut davant el Congrés i el Senat. Si les Corts Generals ratifiquen la proposta es considera aprovada la llei orgànica corresponent. En el cas que no es donin les circumstàncies d’aquest procediment, s’ha de constituir una comissió mixta paritària, formada per membres de la comissió competent del Congrés dels Diputats i una delegació del Parlament amb representació proporcional dels grups parlamentaris, per tal de formular de comú acord i pel procediment establert en el Reglament del Congrés dels Diputats, una proposta conjunta en el termini de dos mesos.
La tramitació de la proposta al Senat ha de seguir el mateix procediment en els termes del Reglament del Senat. En aquest cas, la delegació del Parlament català, amb les adaptacions corresponents, s’ha de constituir conjuntament amb membres de la comissió competent del Senat, una comissió mixta paritària per tal de formular de comú acord una proposta conjunta. 

Si aquesta comissió mixta paritària no formula cap proposat conjunta, la proposta s’ha de tramitar d’acord amb el procediment ordinari establert pels respectius reglaments parlamentaris. 

El Parlament de Catalunya, per la majoria absoluta dels seus membres, pot retirar la proposta de reforma que hagi aprovat en qualsevol moment de la tramitació davant les Corts Generals abans que sigui aprovada de manera definitiva. Aquesta retirada no impedeix la presentació d’una nova proposta de reforma.

Una vegada les Corts Generals aproven la reforma de l’Estatut per mitja de llei orgànica, aquesta ha de ser sotmesa a referèndum al poble de Catalunya en el termini màxim de sis mesos.

Finalment, en el cas que la proposta no sigui aprovada pel Parlament, les Corts Generals o pel cos electoral, no pot ésser sotmesa novament a debat i a votació al Parlament fins que hagi transcorregut un any. 

2.2. La llei autonòmica.

De la Constitució i l’Estatut es desprèn que hi ha dues manifestacions de la potestat legislativa: d’una banda, les lleis de producció parlamentària, i de l’altra, les normes governamentals amb rang de llei. Dins les lleis parlamentàries distingim les lleis estatals que procedeixen del Parlament estatal i que poden ser orgàniques o ordinàries i les lleis de les comunitats autònomes com Catalunya. No obstant això, cal tenir en compte que la Constitució també recull altres formes especials de lleis parlamentàries com són les lleis referendades i les lleis paccionades.  A més a més de les lleis parlamentàries hem de tenir en compte les normes governamentals amb rang de llei com són els decrets legislatius i els decret llei.
L’autonomia de què gaudeix Catalunya és de caràcter polític i no merament administratiu (STC 25 i 32/1981), la qual cosa comporta que la Comunitat autònoma té facultat o poder legislatiu, la capacitat d’elaborar llei dins els seus àmbits competencials. A través d’aquest poder es porten a terme polítiques públiques pròpies establertes pels seus òrgans i que per tant, es diferencien d’altres comunitats autònomes i de les de l’Estat. El poder legislatiu es concentra en el Parlament de Catalunya (art. 55.2 EAC) i el producte normatiu del seu exercici és la llei. 
La llei autonòmica presenta el mateix rang i la mateixa força vinculant que la llei estatal, regula en l’àmbit corresponent les seves relacions amb les normes de grau jeràrquic inferior, de la mateixa manera que la llei estatal i pot regular totes les matèries de la seva competència. La llei autonòmica com qualsevol altra llei és vinculant pels jutges i tribunals i només pot ser controlada pel Tribunal Constitucional (art. 153.a CE).

La relació de la llei autonòmica amb la llei estatal es basa sobre el principi de competència, per tant hem de tenir en compte l’aplicabilitat territorial de la llei autonòmica que abraça els límits de la comunitat autònoma, la vinculació a la legislació bàsica de l’Estat quan es tracti de l’exercici d’una competència compartida i la suspensió de l’aplicabilitat de la llei autonòmica en el cas d’impugnació davant el Tribunal Constitucional, la qual cosa no succeeix en el cas de la llei estatal (art. 161.2 CE i 30 LOTC); aquest fet expressa la primacia i la protecció que s’ofereix a l’interès general representat per l’Estat davant l’interès particular d’una comunitat autònoma.
En cas de conflicte entre una llei estatal i una autonòmica es resoldrà mitjançant el principi de competència, és a dir, tenint en compte a quins òrgans se’ls ha atribuït la titularitat de la competència en qüestió. No s’aplica el principi de jerarquia.
Així doncs, encara que les lleis de les comunitats autònomes siguin de la mateixa naturalesa que les lleis de l’Estat, es troben amb una sèrie de límits en el seu desenvolupament que no hem d’ignorar. Podem referir-nos a alguns d’ells:

-límits territorials, que d’una banda, la norma autonòmica no pot atendre més que els interessos del seu territori, i de l’altra les seves facultats no poden sobrepassar aquest límit; la qual cosa no significa que a les comunitats autònomes els estigui vedat, dins l’ús de les seves competències, adoptar decisions que poden produir conseqüències de fet en altres llocs de l’Estat (Sentència del Tribunal Constitucional 37/1981, de 16 de novembre: 44/1984, de 27 de març).

-límits materials, ja que les comunitats autònomes només poden exercir les seves competències legislatives sobre les matèries assumides als seus estatuts.

-límits derivats dels preceptes constitucionals que constitueixen un límit per al legislador estatal i per l’autonòmic.

-límits derivats de les obligacions internacionals, amb especial rellevància en l’àmbit europeu.

-límits derivats de l’interès general que podrà motivar una llei d’harmonització segons les condicions establertes a l’article 150.3 CE.
Dins l’ordenament jurídic català, al costat de la llei ordinària,  trobem diferents tipus de llei en funció de la matèria que regulen i en funció del seu procediment de tramitació i aprovació com són les lleis de desenvolupament bàsic de l’Estatut i les lleis de pressupostos. No hi ha diferències de rang entre aquestes lleis.
2.1.1. Les lleis de desenvolupament bàsic de l’Estatut.

L’article 62.2 de l’Estatut es referix a les lleis de desenvolupament bàsic de l’Estatut. Aquestes lleis són lleis reservades a desenvolupar aspectes bàsics o institucional de l’Estatut d’autonomia; aspectes estructurals de l’ordre autonòmic que es sostrauen al legislador ordinari. Aquest article disposa que són matèries objecte d’aquestes lleis: 

· l’organització territorial de Catalunya (art. 2.3 EAC)

· llengua pròpia i llengües oficials a Catalunya (art. 6 EAC)

· Carta dels drets i deures dels ciutadans de Catalunya (art. 37.2 EAC)

· sistema electoral (art. 56.2 EAC)

· estatut personal del president o presidenta de la Generalitat (art. 67.5 EAC)

· organització, funcionament i atribucions del Govern (art. 68.3 EAC)

· Consell de Garanties Estatutàries (art. 77.3 EAC)

· Síndic de Greuges (art. 79.3 EAC)

· Sindicatura de Comptes (art. 81.2 EAC)

· règim jurídic especial de la Vall d’Aran (art. 94.1 EAC)

L’aprovació, la modificació i la derogació d’aquestes lleis requereixen el vot favorable de la majoria absoluta del Ple del Parlament, en una votació final sobre el conjunt del text, llevat que l’Estatut n’estableix una altra. 

2.1.2. Les lleis de pressupostos.

Les lleis de pressupostos regulen els pressupostos anuals de la Generalitat de Catalunya i tenen un procediment especial de tramitació. La iniciativa és sempre governamental. Aquesta llei conté totes les previsions d’ingressos i les autoritzacions de despeses que poden fer els diferents òrgans de la Generalitat, incloent-hi també els ingressos i les despeses dels organismes, les institucions i les empreses que en depenen, segons l’article 212 de l’Estatut. S’articula en dos grans parts: articulat i estat d’ingressos i despeses (Decret legislatiu 3/2002, de 24 de desembre, pel qual s’aprova el Text refós de la Llei de finances públiques de Catalunya). És una llei de vigència anual que s’ha d’aprovar abans del primer dia de l’any quan s’ha d’aplicar, de manera que si no és així, es considera prorrogada la llei de pressupostos de l’any que acaba.
2.1.3. La llei electoral.

Catalunya és l’única Comunitat autònoma sense llei electoral pròpia. L’anterior Estatut recollia el règim electoral de Catalunya en la disposició transitòria quarta, la qual manté la vigència com a regulació transitòria segons la disposició transitòria segona de l’actual Estatut d’autonomia. Aquesta regulació es mantindrà fins que una llei no reguli el procediment per a les eleccions al Parlament de Catalunya. 
L’ Estatut no condiciona gaire més enllà del que estableix la Constitució el sistema electoral del Parlament de Catalunya, sinó que remet a una futura llei electoral. La manca d’aquesta llei implica que, amb excepció del nombre de diputats i de la determinació de circumscripcions electorals, s’apliqui a les eleccions al Parlament les normes que regulen les eleccions legislatives al Congrés dels Diputats recollides a la Llei orgànica del Règim electoral general de 19 de juny de 1985 (LOREG). Segons la norma estatutària es necessita el vot favorable de 2/3 parts del Parlament per tal d’aprovar aquesta futura llei electoral; i tot i que s’han presentat propostes sobre la  llei electoral catalana, els partits polítics catalans no es posen d’acord perquè esdevingui una realitat. 
Així doncs, coneixent l’existència d’aquestes tipus especials de lleis, hem de tenir en compte dos procediments legislatius diferents: l’ordinari i l’especial. 
2.1.4 El procediment legislatiu ordinari i les seves modalitats.
L’article 62 de l’Estatut sobre la iniciativa legislativa i exercici de la funció legislativa regula alguns aspectes d’aquest procediment, tanmateix però és el Reglament del Parlament de Catalunya la norma que conté la descripció de tot aquest procés i que distingeix també diferents modalitats d’aquest procediment ordinari (procediment d’urgència, de lectura única i d’aprovació de la llei en comissió) amb l’objectiu d’accelerar l’aprovació de les lleis. 
Fases d’aquest procediment:

- La iniciativa legislativa. 

És la primera fase i consisteix en la presentació d’un text a la Cambra per part dels subjectes legitimitats amb la pretensió de convertir-lo en llei. Aquesta iniciativa correspon als diputats, als grups parlamentaris i al Govern, en els termes que la llei estableixi, als ciutadans a través de la iniciativa legislativa popular i als òrgans representatius dels ens supramunicipals de caràcter territorial (art. 62 EAC).

Requisits generals:
· els projectes i proposicions han de tenir un objecte determinat degudament motivat i documentat per poder-s’hi pronunciar. 

· s’han d’adreçar a la Mesa del Parlament que verifica el compliment dels requisits i els admet o no a tràmit. 

A més d’aquests requisits generals, la llei pot establir altres requisits segons el subjecte que exerceixi la iniciativa.

- la tramitació i aprovació parlamentàries.

S’inicia el procediment legislatiu al Parlament. Totes les forces representades al Parlament tenen dret a expressar la seva posició per mitjà d’un debat en virtut dels principis de pluralisme i contradicció; però la decisió s’adoptarà per majoria amb els quòrum i les garanties que el Reglament del Parlament estableix. Distingim les fases següents:


1.- el debat de totalitat davant el Ple de la Cambra sobre la valoració general del text.


2.- la compareixença de les organitzacions i grups socials: després del debat a la totalitat, en el termini de cinc dies, els parlamentaris poden proposar la compareixença de les organitzacions i grups socials interessats en la regulació de què es tracti. 


3.-la presentació d’esmenes a l’articulat. Aquestes poden ser presentades pels diputats o pels grups parlamentaris en un termini de quinze dies i són admeses per la comissió. Poden ser de tres tipus: de supressió, de modificació i d’addició. 


4.- l’informe de la ponència integrada per un membre de la comissió de cada grup parlamentari.

5.- dictamen de la comissió i l’aprovació pel Ple del Parlament. Després del debat en comissió, i de la reserva d’esmenes i vots particulars, es passa al Ple, llevat que es sol·liciti el dictamen del Consell Consultiu (Consell de Garanties Estatutàries), el qual pot originar l’obertura d’un nou termini per a la presentació d’esmenes. En el Ple es debat i es vota article per article, primer les esmenes que han estat rebutjades en la comissió i els vots particulars, i després el text aprovat per la comissió. El president/a del Parlament pot ordenar i agrupar les votacions per matèries, grups d’articles o d’esmenes o per paràgrafs d’articles.
Els projectes i proposicions es poden retirar fins al moment anterior a la votació final en el Ple o en comissió si aquesta actua en seu legislativa plena.
- la promulgació i la publicació de la llei. Tal i com disposa l’article 65 EAC el tràmit de la promulgació i la publicació de la llei es el darrer d’aquest procediment legislatiu i s’integri en l’ordenament jurídic amb força vinculant tant per als ciutadans com pels poders públics. Les lleis autonòmiques són promulgades pel president autonòmic en nom del rei. Es tracta d’un acte de compliment obligat del president de la Generalitat, amb què es constata que el Parlament de Catalunya ha aprovat la llei que es publica i que rep amb la promulgació el número d’identificació i la data corresponent. 
Amb la publicació de la llei al DOGC dins el termini de quinze dies des de la seva aprovació, aquesta es dóna a conèixer íntegrament i de forma definitiva. Dins el termini de vint dies des de la data de la publicació - el període general de vacatio legis d’una norma si aquesta no diu una altra cosa o disposa un altre termini-, la norma jurídica desplega el seu efecte vinculant per a tothom. La versió oficial en castellà és la traducció elaborada per la Generalitat que es publica en el BOE. 

Aquest doble tràmit de promulgació i publicació es aplicable a les modalitats d’aquest procediment ordinari legislatiu i als procediments legislatius especials.

Modalitats del procediment legislatiu ordinari:


1.- el procediment d’urgència. Aquest, redueix els terminis del procediment ordinari a la meitat, i en manté totes les fases. Segons el Reglament del Parlament de Catalunya l’acord el pren la Mesa del Parlament si així ho demanen el Govern, tres grups parlamentaris o una cinquena part dels diputats (art. 96 RPC).

2.- el procediment de lectura única. Aquest, suprimeix totes les fases prèvies al debat del Ple o de la comissió. Aquest procediment només es pot seguir si la naturalesa del text ho aconsella o si la seva simplicitat ho permet (art. 126.1 RPC). El Ple de la Cambra ha de decidir si es segueix aquesta modalitat o no, a proposta del Govern, de la Mesa del Parlament, un cop escoltada la Junta de Portaveus, o a iniciativa d’aquesta. 

3.- l’aprovació de la llei en comissió. Es mantenen totes les fases del procediment ordinari llevat del debat i la votació en el Ple que es substituïda per la comissió. Aquesta tramitació l’ha de aprovar el Ple, a proposta de la Mesa del Parlament, de dos grups parlamentaris o d’una cinquena part de diputats. Cal tenir en compte, que no es pot delegar en comissió l’aprovació de projectes de llei i de proposicions de llei quan es tracta d’una llei de desplegament bàsic de l’Estatut, de la llei de pressupostos o de l’elaboració de les lleis de delegació legislativa al Govern (art. 124 RPC), ni la reforma de l’Estatut (art. 62.3 EAC).

2.1.5. Els procediments legislatius especials.
L’ordenament jurídic català preveu que les lleis de desenvolupament bàsic de l’Estatut i les lleis de pressupostos es duguin a terme a través d’un procediment especial, a causa de la seva especialitat. 

Les peculiaritats del procediment pel qual es tramiten les lleis de desenvolupament bàsic de l’Estatut (art. 62.2 EAC, arts.117-118 RPC) afecten a la iniciativa legislativa i a la majoria requerida per aprovar-les, modificar-les i derogar-les.
La iniciativa legislativa pot provenir de qualsevol dels subjectes esmentats en el procediment ordinari, però també la pot exercir el conjunt dels grups parlamentaris quan ho acordi la Mesa, d’acord amb la Junta de Portaveus i amb la iniciativa prèvia de dos grups parlamentaris o d’una cinquena part dels diputats.

La seva aprovació requereix el vot favorable de la majoria absoluta en una votació final sobre el conjunt del text (llevat que l’Estatut n’estableixi una altra de superior com succeeix amb la llei electoral, art. 56.2 EAC).

La modificació i derogació d’aquestes lleis son tramitades pel mateix procediment que el de la seva elaboració, i en tots els casos, els projectes de llei i les proposicions de llei de modificació i de derogació, necessiten la seva aprovació per majoria absoluta en una votació final, llevat que hagin estat aprovades per una majoria superior. 
Les peculiaritats de la tramitació de les lleis de pressupostos estan destinades a reforçar la posició del Govern davant del Parlament. La iniciativa és exclusiva del Govern de la Generalitat (art. 212 EAC i art. 119 a 122 RPC). Al Parlament li correspon l’examen, l’esmena, l’aprovació i el control. El projecte de llei de pressupostos té preferència en la tramitació respecte dels altres treballs de la Cambra (art. 119 RPC). Les esmenes al projecte de llei que comportin un augment de crèdit en algun concepte només són admeses a tràmit si alhora, proposen una baixa per una quantitat igual en algun altre concepte de l’estat de les despeses del mateix departament del Govern i dels organismes, les entitats i les empreses que en depenen  (art. 119 RPC). El tràmit de presentació d’esmenes es divideix en dos períodes i el projecte de llei es debat en dos moments: un primer que es refereix a les esmenes a la totalitat que té lloc en el Ple, i un segon, per a les esmenes parcials a les diverses partides de l’estat de despeses, que es realitza en les comissions per raó de la seva competència material i per seccions. La tramitació conclou amb un darrer debat al Ple. Per a la seva aprovació es requereix una majoria simple, com la resta de lleis ordinàries, i no es requereix una votació final de conjunt ni un quòrum de votació especial.
2.1.6. El control de les lleis autonòmiques.

Existeixen dos tipus de control:

1.- el Consell de Garanties Estatutàries, que l’exerceix prèviament. Es tracta d’una institució de la Generalitat que vetlla per l’adequació de les disposicions de la Generalitat a l’Estatut i a la Constitució (art. 76.1.b.d EAC).
2.- el Tribunal Constitucional, sobre les llei publicades (art. 153 CE). Els subjectes legitimats activament per presentar un recurs d’inconstitucionalitat sobre una llei autonòmica davant del Tribunal Constitucional son el president del Govern, el Defensor del Poble, cinquanta diputats, cinquanta senadors, els òrgans col·legiats de les CCAA, i si escau les seves assemblees(art. 162.1.a CE). Ara bé, la Llei del Tribunal Constitucional en el seu article 32 ha introduït un criteri diferent de legitimació pel que fa a les comunitats autònomes. Així quan es refereix a la legitimitat per impugnar lleis estatals i autonòmiques, disposa que tenen legitimació els òrgans col·legiats executius i les assemblees de les comunitats autònomes per a l’exercici del recurs d’inconstitucionalitat d’aquelles lleis, disposicions o actes amb força de llei de l’Estat que puguin afectar l’àmbit de l’autonomia. D’aquesta manera es col·loca l’Estatut en una situació fràgil perquè pot ser vulnerat per lleis de la mateixa Comunitat autònoma sense que els seus òrgans puguin reaccionar jurídicament davant el Tribunal Constitucional. L’únic mecanisme compensatori es el dictamen que es pot requerir al Consell de Garanties Estatutàries perquè determini la constitucionalitat o l’estatutarietat de la norma amb rang de llei autonòmica.
Les lleis autonòmiques impugnades pel Govern de l’Estat davant el Tribunal Constitucional poden ser suspeses (art. 161.2 CE i 30 LOTC). L’efecte d’aquesta suspensió es la paralització durant un màxim de cinc mesos de l’eficàcia de disposició autonòmica, que el Tribunal ha de ratificar o aixecar abans que transcorri aquest termini. 
Les lleis autonòmiques, de la mateixa manera que les estatals, poden ser objecte de control constitucional mitjançant el conflicte en defensa de l’autonomia local plantejat pels ens locals, d’acord amb la LOTC.

2.3. El Reglament del Parlament: 
Aquest reglament és una norma singular tan pel seu procediment com des d’un punt de vista material. Tanmateix però, malgrat que emana del Parlament de Catalunya no és una llei sinó una norma amb força de llei, d’acord amb l’article 161 CE.
Característiques d’aquesta norma:
1.- norma jurídica

2.- norma primària

3.- norma amb força de llei

El Reglament del Parlament expandeix la seva normativitat sobre el conjunt de l’ordenament jurídic català i produeix efectes sobre tercers. Es tracta d’una norma que deriva directament de l’Estatut i aquesta naturalesa primària d’aquest reglament sorgeix de la mateixa naturalesa del Parlament de Catalunya respecte els altres òrgans estatutaris; es tracta de l’òrgan que representa al poble de Catalunya. El Reglament parlamentari no és un reglament administratiu perquè no executa cap llei i tampoc no és una llei formal. Tal i com estableix el dret positiu, el Reglament del Parlament de Catalunya és una norma amb força de llei, l’article 161 CE estableix els casos concrets de control de la constitucionalitat de les llei i disposicions normatives amb força de llei. La LOTC, per la seva banda, reconeix expressament els reglaments de les cambres i de les Corts Generals i els reglaments de les assemblees legislatives de les comunitats autònomes com a objectes de control de constitucionalitat. Així doncs, la Constitució tracta els reglaments parlamentaris com a veritables normes jurídiques, equiparables a la llei als efectes del control de constitucionalitat.
La posició del Reglament parlamentari dins el sistema de fons a Catalunya es troba entre l’Estatut i les lleis. El Reglament parlamentari conté normes procedimentals que coadjuven al desplegament de les normes estatutàries sobre producció legislativa i fins i tot és el seu paràmetre d’estatutarietat formal. Tanmateix però, les relacions internormatives entre el Reglament parlamentari i la llei no són de jerarquia perquè regeix el principi estructurador de la funció normativa. La funció del Reglament és innovar l’ordenament, desplegant o concretant determinats aspectes estatutaris; i no es situa en una posició diferent a les lleis sinó en una relació de paritat. Per això i ja que el Reglament parlamentari i les lleis emanen del mateix òrgan i que es situen en relació de paritat, la regla que actua en cas de conflicte normatiu entre ells, com també succeeix en el cas de les lleis de desplegament bàsic o lleis de pressupostos, és la reserva material i procedimental establerta estatutàriament; la qual opera en el sentit de sostraure al legislador ordinari determinats àmbits materials de la seva intervenció. En conseqüència, es nul·la la norma del Reglament parlamentari que excedeixi de l’àmbit material establert a l’Estatut i que li atribueix per la reserva; i es nul·la tota llei que envaeixi l’àmbit material reservat al Reglament parlamentari.
2.4. Les normes del Govern amb rang de llei.

2.4.1. Els decrets legislatius.

L’Estatut d’autonomia de 1979 preveia els decrets legislatius i en regulava el seu règim per remissió als articles 82,83 i 84 de la Constitució. L’actual Estatut inclou a l’article 63 una regulació pròpia d’aquests textos normatius. A més, en el Reglament del Parlament (art. 137) trobem algunes especialitats i previsions. Els elements determinants del seu règim jurídic són:
· es reconeix expressament la possibilitat de delegació legislativa com a forma de col·laboració entre el Parlament de Catalunya i el Govern en un procés que es desenvolupa en dues fases diferents: una llei del Parlament que delega, i un decret legislatiu del Govern que rep la delegació i regula la matèria objecte de delegació. 

· es configuren uns requisits per aquest exercici de la delegació.

· s’atribueix rang de llei a la norma elaborada pel Govern i s’estableixen els controls oportuns per a jutjar l’adequació de l’activitat legislativa del Govern a la llei delegant. 

Segons l’article 63 EAC no pot ser objecte de delegació legislativa:

1.- la reforma de l’Estatut

2.- les lleis de desenvolupament bàsic

3.- la regulació essencial i el desenvolupament directe dels drets reconeguts per l’Estatut i per la Carta dels drets i deures dels ciutadans de Catalunya

4.- els pressupostos de la Generalitat. 

Les condicions formals d’aquesta delegació són:

1.- el destinatari de la norma de delegació només pot ser el Govern

2.- la delegació sempre s’ha de fer per llei, la forma de la qual dependrà de la finalitat de la delegació

3.- la delegació s’ha d’atorgar al Govern expressament, per una matèria concreta i per un termini concret. No pot haver-hi delegacions implícites, generals o atemporals.

4.- quan es publica el decret legislatiu corresponent s’exhaureix la delegació legislativa. 

Existeixen dos tipus de lleis de delegació:

1.- lleis que tenen com a objecte fer una refosa de textos previs. Aquest tipus de delegació es produeix quan el Parlament autoritza al Govern, perquè en un sol text, refongui les disposicions legals que incideixen sobre un mateix objecte, amb la finalitat de sistematitzar-los. Aquesta autorització legislativa, que pren forma de llei ordinària, ha de determinar l’abast o l’àmbit normatiu a què es refereix el contingut de la delegació i els criteris de la refosa.

2.- lleis de bases per a fer un text articulat. La llei de bases delega al Govern la facultat legislativa perquè aquest formuli un text articulat sobre una matèria concreta que no està regulada o que tot i estar ja regulada es vol modificar seguint altres criteris. La llei de bases ha de recollir l’objecte i els principis que ha de seguir el Govern en la redacció del text, el qual s’aprovarà com a decret legislatiu. 

Els projectes de decret legislatiu els aprova el Govern, amb dictamen previ preceptiu de la Comissió Jurídica Assessora. El decret legislatiu es una disposició legislativa del Govern amb rang de llei i per tant, té capacitat per a derogar o modificar tàcitament o expressament les normes de rang legal o infralegal que el contradiguin, excepte la mateixa llei de delegació. Atesa la seva naturalesa està sotmès a control jurisdiccional, parlamentari, i a un control previ de constitucionalitat i estatutarietat per part del Consell de Garanties Estatutàries. 
El control jurisdiccional correspon al Tribunal Constitucional, tot i que també pot correspondre als tribunals ordinàris de la jurisdicció contenciosa-administrativa. El control parlamentari establert per l’article 63 EAC i regulat en l’article 137 RPC, és un control addicional a la legislació delegada que pot operar en dos moments: abans de l’entrada en vigor del decret legislatiu, o després. Les fases d’aquest control previ a la seva entrada en vigor son:

· el Govern una vegada exhaurida la delegació adreça al Parlament el text articulat o refós, abans de la seva publicació en el DOGC. 

· el text es publica en el BOPC i s’obre un termini de quinze dies durant el qual els diferents grups parlamentaris i els membres del Parlament poden formular objeccions que seran debatudes en el Ple en el termini d’un mes.

· en el cas que les objeccions siguin rebutjades, la Mesa les tramet a la comissió legislativa que correspongui perquè aquesta adopti una resolució respecte a l’ús de la delegació, en el termini d’un mes.

· Si el Parlament no aprova cap objecció, s’entén que el Govern ha utilitzat correctament la delegació legislativa. 
Només quan el Parlament n’hagi manifestat la conformitat es podran publicar en el DOGC, o quan el Govern hagi considerat les objeccions del Parlament i les hagi incorporat al text en el termini d’un mes. 
El Reglament del Parlament regula el control a posteriori de l’entrada en vigor del text. En aquest cas, el Govern ha de trametre el decret legislatiu al Parlament on el president n’ordena la publicació al BOPC amb la finalitat que dins el termini de quinze dies els grups parlamentaris i membres del Parlament puguin formular objeccions motivades i observacions. Si es formulen objeccions el text es debat a la totalitat en el Ple. 

Cal tenir en compte també, que la mateixa llei de delegació pot incorporar sistemes de control especial per al decret legislatiu (art. 63.4 EAC).

El control del Consell de Garanties Estatutaries és previ a l’entrada en vigor del text, potestatiu i no vinculant. Aquest òrgan controla l’adequació dels projectes dels decrets legislatius a l’Estatut, a la Constitució, i també a l’autonomia local.
2.4.2 Els decrets llei.

Fins l’actualitat l’ordenament jurídic català, com la resta del ordenaments autonòmics, no contenia entre les seves fonts la figura del decret llei. L’Estatut de 2006, en el seu article 64, recull aquesta font del dret ja que no hi ha cap incompatibilitat amb  la naturalesa de l’autonomia. 
La regulació del decret llei a Catalunya segueix els mateixos criteris que la Constitució quan regula els decrets lleis estatals en el seu article 86. En el cas català, hem de tenir en compte l’Estatut i el Reglament del Parlament que preveuen el seu control i convalidació (art. 136 RPC).

El règim jurídic del decret llei es caracteritza per:


1.- existir uns requisits materials per a l’exercici de dictar decrets lleis.


2.- el decret llei provisional se li atribueix rang de llei, però ha de ser convalidat pel Parlament.


3.- posteriorment es pot tramitar com a projecte de llei


4.- s’estableixen els controls oportuns per supervisar l’adequació del decret llei a l’Estatut i a la Constitució. 


1) Les condicions materials del decret llei les determina l’article 64 EAC quan preveu l’exercici d’aquesta figura “en cas d’una necessitat extraordinària i urgent”. D’aquesta manera l’ús d’aquest exercici queda restringit a supòsits molt excepcionals. Tanmateix, cal tenir en compte que la jurisprudència constitucional en relació amb els decrets llei estatals, ha disposat que el Govern està legitimat per a dictar un decret llei quan es donin situacions que requereixin una acció normativa immediata dins un termini més breu que aquell que el procediment legislatiu ordinari necessita per aprovar una llei. I és el Govern qui ha d’apreciar que es dóna aquesta circumstància o no, encara que la decisió és revisable pel Tribunal Constitucional. En el cas català, el Consell de Garanties Estatutàries esdevindrà cabdal per a l’elaboració de doctrina sobre aquestes qüestions referides al decret llei ja que intervé en el seu control. D’aquesta manera no hi hauria inconvenient en limitar més el pressupòsit material de la necessitat per a dictar un decret llei. Per citar un exemple d’aquesta figura ens referim al Decret llei 1/2007, del 16 d’octubre, de mesures urgents en matèria urbanística, que es dicta per a reformar alguns preceptes de la legislació sobre urbanisme i adaptar-los, així, a la reforma introduïda per l’Estat sobre aquesta matèria; aquest supòsit es un cas evident de l’ús flexible d’aquest exercici perquè podria haver-se tramitat mitjançant un procediment legislatiu d’urgència i no en forma de decret llei. 
L’article 64 EAC recull també els supòsits que, en cap cas, es poden regular a través d’un decret llei del Govern de la Generalitat:

· la reforma de l’Estatut

· les matèries que són objecte de lleis de desenvolupament bàsic

· la regulació essencial i el desenvolupament directe dels drets reconeguts per l’Estatut i per la Carta de drets i deures dels ciutadans de Catalunya

· el pressupost de la Generalitat

2) El decret llei té un caràcter provisional i ha de ser objecte de confirmació parlamentària en un termini de trenta dies com a condició indispensable perquè mantingui la seva vigència i força obligatòria.  En el cas que no siguin confirmats o convalidats parlamentàriament s’entenen derogats.

El Reglament del Parlament (art. 136 RPC) determina el procediment de derogació i validació dels decret llei:

a) el debat i votació sobre la convalidació o derogació del decret llei es farà en el Ple el Parlament o Diputació Permanent en el termini de trenta dies des de la seva publicació. 

b) Un membre del Govern exposa davant la cambra les raons i motivacions per les quals s’ha promulgat el decret llei, i seguidament es fa un debat sobre la totalitat del text. 

c) Després del debat es vota sobre la totalitat, no hi ha possibilitat d’esmenar. Els vots afirmatius s’entenen favorables a la convalidació i els vots negatius s’entenen favorables a la derogació. 
El decret llei se situa a la categoria normativa de norma amb rang de llei, sense que es converteixi en una llei del Parlament. Tanmateix, els excessos materials en què hagi pogut incórrer no els empara la seva convalidació sinó que aquesta es limita a atorgar vigència definitiva al decret llei. La derogació no té efectes retroactius per la qual cosa els actes dictats en execució del decret llei durant la seva vigència provisional continuen essent vàlids. 


3) L’article 64.3 EAC  disposa que el Parlament pot tramitar els decrets llei com a projectes de llei pel procediment d’urgència en el termini de trenta dies. Així doncs, trobem una alternativa a la seva convalidació o derogació; la possibilitat de tramitar-lo com un projecte de llei, debatent el text i aprovar-lo amb les modificacions oportunes. No obstant això, l’experiència estatal ens manifesta la inviabilitat d’aquesta tramitació perquè el termini de trenta dies és massa breu per dur a terme la discussió, modificació i aprovació del decret llei com a projecte de llei. El Reglament del Congrés dels Diputats, davant d’aquesta impossibilitat material, preveu la tramitació del decret llei com a projecte de llei com una fase que segueix la convalidació, i no com una opció alternativa. El Reglament del Parlament preveu d’aquesta manera la possibilitat de tramitar com a projecte de llei el decret llei ja convalidat si així ho demana algun grup parlamentari (art. 136.4 RPC). Amb tot, veiem que l’Estatut preveu un model alternatiu i el Reglament el de l’alternança; i resulta incomprensible com essent l’Estatut del 2006 posterior a la modificació del Reglament del Parlament pel que fa aquesta qüestió, no s’adeqüi al model que a la pràctica més resulta. No hem d’oblidar que l’Estatut és la norma superior i les previsions estatutàries són superiors i posteriors al Reglament del Parlament. 


4) Els decrets llei son sotmesos a dos tipus de control:


- el control de la jurisdicció constitucional ja que com a normes amb rang de llei li correspon al Tribunal Constitucional el coneixement del recurs d’inconstitucionalitat (art. 161.1.a CE).



- el control del Consell de Garanties Estatutàries (art. 76.2.b EAC). Aquesta control no és un exercici de jurisdicció sinó que el seu dictamen no es vinculant i es dur a terme abans de ser convalidat. 

2.5. El reglament autonòmic.
La potestat reglamentària es el poder en virtut del qual el Govern i l’Administració dicta reglaments. Aquesta potestat té molta importància perquè el Govern i  l’Administració participen de forma intensa en la creació de l’ordenament jurídic i es justifica davant la insuficiència de la llei com a instrument per a satisfer les necessitats col·lectives a causa de l’escassa celeritat de la seva tramitació i el caràcter altament tècnic d’algunes matèries. 
Un reglament és una norma escrita dictada pel Govern i l’Administració dins l’exercici d’una potestat pròpia, de valor inferior a la llei. 
El reglament autonòmic es caracteritza per:
· integrar i innovar l’ordenament jurídic

· consolidar-se amb la seva aplicació

És important no confondre el reglament amb un acte administratiu ja que d’una banda, la potestat reglamentària només correspon a determinats òrgans, mentre que els actes administratius poden ser dictats per tots els òrgans de l’Administració. Per altra banda, cal tenir present que els reglaments són susceptibles de derogació, modificació o substitució i un acte administratiu només es pot revocar dins de certs límits. Els reglaments il·legals són nuls de ple dret i un acte administratiu és, en principi, anul·lable. Aquesta distinció d’ambdues figures és exercida constantment per la jurisprudència del Tribunal Constitucional.

La llei i el reglament es relacionen mitjançant el principi de jerarquia a favor de la llei; i el reglament autonòmic troba un límit en les reserves de llei establertes per la Constitució i per les reserves de llei establertes en l’Estatut. Així doncs, en una comunitat autònoma el reglament només es pot desenvolupar en el marc de les competències exclusives de la comunitat i en el marc del desenvolupament legislatiu i execució de la legislació bàsica de l’Estat. L’article 112 EAC estableix que correspon a la Generalitat, en l’àmbit de les seves competències executives, la potestat reglamentària, que comprèn l’aprovació de disposicions per a l’execució de la normativa de l’Estat, i també la funció executiva, que en tot cas inclou la potestat d’organització de la seva pròpia administració i, en general, totes les funcions i activitats que l’ordenament jurídic atribueix a l’Administració pública.
La titularitat de la potestat reglamentària correspon al Govern que l’exerceix d’acord amb l’Estatut i les lleis, sempre que no sigui específicament atribuïda al president de la Generalitat o als consellers. També correspon al Govern adoptar les mesures reglamentaries requerides per a l’execució de tractats i dels convenis internacionals i per al compliment dels reglaments i de les directrius que se’n derivin, en allò que afecti les matèries de les quals la Generalitat en sigui competent.

Per la seva banda, els consellers poden dictar disposicions de caràcter organitzatiu i quan una disposició amb rang de llei els habiliti expressament poden dictar reglaments de caràcter general.
La tipologia reglamentària es pot establir a partir de dos criteris: segons l’òrgan que dicta el reglament i segons el seu objecte. 

1) en funció de l’òrgan que el dicta: adoptaran la forma de decret si procedeixen del Govern i d’ordre si son dictats pel conseller.

2) segons el seu objecte: d’una banda tenim els reglaments normatius o executius que despleguen directament i detalladament el contingut d’una llei i afecten, generalment, la posició jurídica dels ciutadans, emanen del Govern o bé dels seus consellers si han estat habilitats a aquest efecte. I de l’altra banda, trobem els reglaments organitzatius destinats a regular els instruments interns de l’Administració de la Generalitat i, poden ser aprovats, segons els supòsits, per decret del Govern o per ordre dels seus respectius consellers. 

El control dels reglaments. Per aquells reglaments que infringeixin alguna norma de l’ordenament jurídic s’estableixen unes garanties jurisdiccional i unes garanties administratives. 

· les garanties jurisdiccionals son aquelles que inapliquen els reglaments il·legals o en declaren la seva nul·litat a través del recurs contenciós-adminsitratiu i del recurs davant el Tribunal Constitucional. 

· Inaplicació dels reglaments il·legals: la seva validesa pot posar-se en dubte i el jutge haurà de resoldre a través d’un anàlisis sobre si aquesta norma secundària s’adequa o no a la llei abans de decidir si és pertinent la seva aplicació en un litigi. La Llei orgànica del Poder Judicial (art. 6) proclama que els jutges i tribunals no aplicaran els reglaments o qualsevol disposició contraria a la Constitució, a la llei o al principi de jerarquia normativa.

· El recurs contenciós-administratiu: hem de tenir present que la simple inaplicació del reglament il·legal no fa que desapareixi de l’ordenament jurídic, i és per això que s’estableix aquest mecanisme per a poder impugnar-lo davant dels tribunals de la jurisdicció contenciosa. La legitimació activa recau sobre les persones físiques o jurídiques que tinguin un dret o un interès legítim, les corporacions, les associacions, els sindicats, els grups o les entitats afectats o legalment habilitats per a la defensa els drets i interessos col·lectius, l’Administració de l’Estat i les entitats locals territorials si s’afecta a la seva autonomia. La sala contenciosa del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya és l’òrgan competent per a conèixer dels recursos presentats contra els reglaments del Govern de la Generalitat i contra la seva sentència només escau interposar recurs de cassació si el recurs pretén fonamentar-se en infracció de normes de dret estatal o comunitari europeu que sigui rellevant i determinant de la decisió contra la qual s’ha recorregut. Les sentències estimatòries recaigudes en aquest procés declararan que el reglament no és conforme a dret i l’anul·laran totalment o parcialment amb efectes per a tothom.
· El Govern estatal pot impugnar els reglaments autonómics amb una duplicitat de vies: la jurisdicció contenciosa-administrativa o el conflicte de competència davant el Tribunal Constitucional. En el primer cas s’ha de discutir una qüestió de legalitat i en el segon ca que es discuteixin problemes constitucionals propis de la distribució de competències. En aquest cas, la impugnació produeix la suspensió de la disposició o resolució autonòmica, que ha de ser ratificada o retirada pel Tribunal Constitucional en un termini no superior a cinc mesos. 

· les garanties administratives. La LRJPAC, possibilita l’anul·lació d’ofici per part de l’administració dels reglaments il·legals. Així doncs, les administracions públiques previ dictamen de l’òrgan consultiu corresponent, poden declarar la nul·litat de les disposicions administratives en els supòsits que es doni la nul·litat de ple dret que recull l’article 62.2 LRJPAC.
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